



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.332.

Madrid.—Sábado 8 de Julio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

TRATADO DE ALIANZA ENTRE RUSIA Y EL JAPON

Se ha reanudado la ofensiva inglesa

KUROPATKINE ATACA A HINDENBURG

EN EL SOMME

El principal esfuerzo alemán en Picardía es hecho contra los ingleses. El ejército de von Einem, reforzado con varias de las divisiones del Príncipe Ruprecht de Baviera, intenta recobrar el terreno perdido. Los británicos bombardean la segunda línea germana. La lucha es ardiente. Hay fluctuaciones rápidas. ¿Cuándo se correrá la batalla hasta Lens, La Bassée y Lille?

Los franceses, luego de apoderarse de Sorment, han llegado a tres kilómetros y medio de Peronne. Los germanos se defienden, en pleno meandro, apoyados sobre el pueblo de Clery. Han intentado recobrar Hem, sin logro.

Dueños los franceses de Hem y Feuillères, poseen uno de los pasos del Somme. Los alemanes habían destruido la calzada y destruido el puente, mas es de suponer que los ingenieros de Foch habrán reparado ya esos daños. Cuando se pelea por ambas orillas de un río, es necesario, ante todo, asegurar las comunicaciones de los flancos próximos, pues no hay maniobra posible si el enemigo puede interponerse entre las dos columnas, paralizando sus ímpetus con bruscas penetraciones en cunía.

Parece que el límite del avance francés, al Sur del meandro, es la cota 60, que se eleva a medio kilómetro de Barleux. Detrás de este burgo, en la ribera izquierda, cubriendo Peronne, hay dos aldeas. Una de ellas es Eterpigny, enfrente de Le Mesnil-Bruntel, situado más allá del río, al Norte de Brie. La otra es Biaches. El lecho del Somme separa a Biaches de Sainte Radegonde, un arrabal de Peronne que agrupa sus casas junto al viejo recinto fortificado, hoy sin valor militar alguno.

No es de creer que los franceses ataquen, por el Sur del río, a Peronne. Puesto que se han instalado en Curiu y Hem, en la granja de Monacu y en Sorment, procurarán envolverla por el lado de Clery. Sin embargo, el Tortille, afluente del Somme, y el Monte de San Quintin, ofrecen a los alemanes preciosos puntos de apoyo. Los periódicos de París dicen que el mando aliado no quiere dejarse hipnotizar por objetivos geográficos y morales, y que seguirá maniobrando sin cuidarse de la opinión pública. Hará bien. No se batalla para la galería.

En torno de Thiepval, los ingleses han sufrido muchas bajas. Sus adversarios son muy fuertes en toda esa zona. Las posiciones de von Einem, desde el Ancre a la carretera de Bapaume, sólo podrán ser forzadas por medio de flaqueos. Quizá no resistan a un bombardeo largo y metódico. Lo cierto es que las columnas inglesas del flanco izquierdo son contraatacadas continuamente.

Y es que hay allí una sucesión de alturas de 150 a 160 metros que constituyen un obstáculo tan considerable por lo menos como las célebres crestas de Vimy, en el Artois. Llegan hasta el molino de Pozieres, gran observatorio para la artillería, punto culminante de la región. El Ancre corre lento a una legua más al Norte, en una depresión de 100 metros de profundidad.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Posiciones recuperadas. NAUEN, 8. Parte oficial de Viena. Teatro ruso de la guerra.—En la Bukovina hemos cogido en victoriosos combates quinientos prisioneros y cuatro ametralladoras.

En la Galitzia Sudoriental, entre Delatyn y Badzawka, los regimientos de la Landwehr de Ofenland hicieron fracasar numerosos ataques de los rusos.

Más al Norte, hasta la región de Kolki, no ha cambiado la situación. Ningún acontecimiento de importancia.

Las tropas que resisten al Norte de Kolki desde hace cuatro semanas un enemigo de dos a cinco veces más numeroso, recobraron ayer las dobles líneas avanzadas, que habían perdido, favorecidas por el ataque de las tropas alemanas, al Oeste de Kolki y por el heroico comportamiento de las de Polonia en Holdiazing, que no fueron molestadas en sus movimientos por el enemigo. El enemigo sufrió ayer grandes pérdidas en los encarnizados ataques que emprendió al Nordeste de Baranowitschi contra las posiciones ocupadas por las fuerzas austrohúngaras.

En la región del nacimiento del Ikiva, el enemigo bombardeó con artillería gruesa un hospital de campaña austrohúngaro, a pesar del distintivo de éste, bien visible.

Si se repiten estas violaciones del Derecho de gentes, nos veremos obligados a dirigir nuestros cañones contra el convento de Nowopocajew, situado en esta región, ocupada desde hace casi un año, y cuya destrucción hemos evitado cuidadosamente.

Los italianos rechazados. Teatro italiano de la guerra.—En el sector

de Doberdo aumentó otra vez la actividad de la artillería. Al Este hubo combates de infantería, que terminaron conservando nosotros todas las posiciones.

Al Sur del valle de Sugana, numerosas fuerzas italianas atacaron, en el frente, entre Cimadiedi y monte Zobio.

El enemigo fué rechazado en todas partes. En algunos momentos se llegó al cuerpo a cuerpo.—Alto Mando.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Quinientas mil bajas.

CARNARVON, 8. El parte oficial ruso anuncia que los cañones del ejército del general Kuropatkin despliegan gran actividad en todo el frente del Dvina.

Según su curso favorable los ataques del general Everts, cerca de Baranowitschi. Han sido rechazados los desesperados contraataques del enemigo y conseguidos nuevos éxitos al Sur de los pantanos.

El avance ruso en Galitzia ha puesto en peligro al ejército del general Bothmer, que ha empezado a retirarse al Norte del Dniestr. En la orilla derecha de este río los rusos han capturado 5.000 prisioneros.

En conjunto los rusos han hecho 10.000 prisioneros el día 5, de los cuales corresponden 5.000 al general Letchitsky. El día 6 fueron hechos más de 8.000 prisioneros. Las pérdidas sufridas por los austriacos en un mes se calculan en 500.000.

Siguen los éxitos.

POLDHU, 7. PETROGRADO. El comunicado ruso anuncia que continúan con éxito las batallas al Oeste del bajo Styr. La caballería persiguió al enemigo y cogió seis cañones. Han sido ocupados los pueblos de Kamarovo y Gradie. La caballería ha ocupado también la estación del ferrocarril de Manevitchi, cogiendo cuatro cañones, tres de ellos de gran calibre.

El enemigo intentó la ofensiva en Galitzia, pero fué rechazado.

Los prisioneros hechos al enemigo en dos días al Oeste del bajo Strya ascienden a 270 oficiales y 9.900 hombres. El botín cogido está en relación.

Al Norte de Kimpoling ha sido rechazada la energética ofensiva del enemigo.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

COLTANO, 7. Comunicado oficial: Entre el Adigio y el Astico ha habido intensa actividad por parte de la artillería, bombardeando especialmente las baterías enemigas las vertientes del monte Maio.

Al Norte del Posino todavía resiste el enemigo nuestros ataques contra el monte Cimone, mientras nuestra infantería continúa progresando a lo largo del río Freddo y los valles del Astico.

En la meseta de Sette Comuni, nuestras tropas, apoyadas por el fuego de nuestra artillería, capturaron dos importantes puntos de defensa enemigos, situados cerca de Casera, Cebio y Malga Pozza, cogiendo trescientos cincuenta y nueve hombres, entre los que están incluidos treinta y cinco oficiales, y tres ametralladoras.

Rechazamos violentos contraataques contra las posiciones que acabábamos de capturar, infligiendo graves pérdidas al enemigo.

En el valle de Campelle continuamos desalojando a los destacamentos enemigos de las vertientes al Este de Maso, haciendo ciento tres prisioneros.

A lo largo del resto del frente estuvo la artillería activa.

En Monfalcone, el enemigo intentó dos ataques contra nuestras nuevas posiciones al Este de Selz; pero fué rechazado a la bayoneta, dejando unos treinta prisioneros en nuestras manos.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Ataques y contraataques.

PARIS, 7. Parte oficial de las 23: En ambas partes del Somme, nada que señalar durante el día.

Entre el Oise y el Aisne, un golpe de mano del enemigo, dirigido la noche última contra nuestras trincheras, cerca de Moulin-sus-Toutvent, fracasó completamente.

En la orilla derecha del Mosa, la lucha ha sido bastante viva durante el día en la región de la obra de Thiaumont.

Los alemanes ejecutaron sucesivamente varios ataques, precedidos de bombardeo contra nuestras posiciones.

Uno de esos ataques logró penetrar en nuestros elementos avanzados; pero nuestros contraataques, ejecutados hacia las dos de la tarde, nos permitió restablecer completamente la línea que se mantiene en las inmediaciones de la obra de Thiaumont.

Todos los otros intentos del enemigo fueron rechazados por nuestros fuegos de ame-

tralladoras, y han costado serias pérdidas. La lucha de artillería continúa muy violenta en el sector del Norte de Souville, y en la región de Laufec.

Cañoneo habitual en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Ataques rechazados.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 7. Gran Cuartel general alemán.—Frente occidental. También durante la noche han continuado a ambos lados del Somme vivos combates que no han sido desfavorables para nosotros.

Los puntos principales en que se desarrolla la lucha son la región al Sur de Contal, Maison, Herr y Estress.

Al Este del Mosa fracasaron en un amplio frente los fuertes ataques franceses contra nuestras posiciones sobre los altos de Froide Terre y contra el bosque al Sudoeste del fuerte de Vaux, sufriendo el enemigo sensibles pérdidas.

En el resto del frente ha habido muchos encuentros entre patrullas.

Al Sudoeste de Valenciennes nos apoderamos de un aeroplano francés. Cerca de Peronne y al Sudoeste de Vouziers, derribamos en combate aéreo aeroplanos enemigos.

En el aire.

Resultado de los combates aéreos que han tenido lugar durante el mes de junio.—Pérdidas alemanas: en combate aéreo dos aeroplanos; derribados por cañones contra aeroplanos un aeroplano. Echados de menos, cuatro aeroplanos; total de los aeroplanos perdidos, 7.

Pérdidas inglesas y francesas.—En combate aéreo, 23; derribados con cañones desde tierra, 10; aeroplanos aterrizados involuntariamente dentro de nuestras líneas, 3; total de las pérdidas, 36, de los cuales se encuentran 22 en nuestro poder.

Las acometidas rasas.

Frente oriental.—Contra el frente del ejército del general mariscal von Hindenburg prosiguieron los rusos sus acciones con poderosas fuerzas y atacaron al Sur del Narocz, siendo rechazados después de duros combates lo mismo en este lago que al Nordeste de Smorgen y de otros puntos, sin ningún esfuerzo.

Ejército del general mariscal Príncipe Leopoldo de Baviera.—Aparte de un ligero ataque enemigo, ha reinado durante los últimos días en conjunto cierta tranquilidad.

Ejército del general von Linsingen.—El saliente que se dirige hacia Czartorysk tuvo que ser desalojado por la presión que ejercía el enemigo en los lados de Kostin Choncka, al Oeste de Kolki, eligiendo otra línea de defensa que se extiende a ambos lados de Sokul. Contra esta línea fracasaron todos los ataques rusos con grandes pérdidas. Al Oeste y Sudoeste de Luck sigue la situación sin ningún cambio.

Ejército del general conde de Bothmer.—No hay ningún acontecimiento que señalar.

Frente balkánico.—Nada nuevo.—Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Segue el ataque.

LONDRES, 8. (Oficial.) A pesar de la desesperada resistencia del enemigo, nuestra infantería, apoyada eficazmente por la artillería, continuó denodadamente su avance durante los combates de esta mañana, obteniendo varios éxitos importantes.

Al Sur de Thiepval, asaltamos y ocupamos, después de violento bombardeo, una posición extraordinariamente fuerte, a la que se denomina con el nombre de reducto de Leipzig, y que, formando un saliente en la línea enemiga, había sido fortificada con todos los recursos imaginables en los últimos veinte meses.

Más al Sur, una de nuestras brigadas, atacando desde el Oeste, se abrió camino a través de la primera línea alemana, en un frente de 500 yardas delante de Ovillers. Continúa violentamente el combate por la posesión del pueblo.

Nuestros éxitos de anoche al Este de La Boisselle nos han hecho adelantar nuestra línea más allá de un laberinto de trincheras enemigas, en un frente de 2.000 yardas y una profundidad de 500.

En colaboración con el ataque anterior, hemos arrojado al enemigo de dos bosques y tres líneas de trincheras al Norte de Fricourt.

A las diez de la mañana entró en combate la Guardia Prusiana, al Este de Contalmaison, en un esfuerzo desesperado para obligarnos a retroceder; rechazamos el ataque, y el enemigo tuvo que retirarse hacia el Norte, dejando en nuestras manos 700 prisioneros de diversos regimientos.

A medio día, nuestra infantería tomó por asalto Contalmaison, que hemos tenido que desalojar después, ante furiosos contraataques.

Las bajas del enemigo deben haber sido

hoy muy grandes; masas de tropas, que se retiraban a la descubierta, fueron alcanzadas por nuestra artillería, que bombardeó también violentamente el pueblo de Buzentin-le-Petit, lleno de reservas alemanas.

Un oficial prisionero cuenta que su batallón se encontró bajo el fuego de ametralladoras de uno de nuestros aeroplanos, que había descendido hasta 300 pies, y que marchando a la línea de fuego sufrió aún el bombardeo de nuestra artillería pesada.

Ha llovido durante todo el día, y el suelo encharcado y el estado de las trincheras han hecho aún más difícil la labor de nuestras tropas.

RUSIA Y JAPON

Un Convenio.

PETROGRADO, 7. El lunes fué firmado entre Sasonoff y el embajador japonés monsiur Motono, un Convenio ruso-japonés, por el que los dos países se proponen combinar sus esfuerzos para conseguir una paz duradera en el remoto Oriente.

Se dió cuenta de él a los aliados, que han expresado su satisfacción.

Se espera que el Convenio sea publicado dentro de poco.

El Times lo comenta diciendo que equivale a una alianza verdadera, cuyo objeto principal es el mantenimiento de la paz y la defensa de los intereses especiales japoneses y rusos en el remoto Oriente.

Texto del acuerdo.

LONDRES, 7. La Agencia Reuter publica íntegro el reciente Convenio ruso-japonés, que dice así:

«El Gobierno imperial del Japón y el Gobierno imperial de Rusia acuerdan continuar sus esfuerzos para el mantenimiento de una paz duradera en el Extremo Oriente.

Ese acuerdo se establece sobre las bases siguientes:

1.º El Japón no participará en ningún arreglo, ni en ninguna combinación dirigidos contra Rusia.

2.º Rusia no participará en ningún arreglo, ni en ninguna combinación dirigidos contra el Japón.

En el caso de que los intereses especiales de una de las partes contratantes en el Extremo Oriente reconocidos por la otra fuesen amenazados, el Japón y Rusia se consultarán sobre las medidas a tomar para prestarse mutuo apoyo y cooperar a la salvaguardia y a la defensa de dichos derechos e intereses.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Sobre el informe de Jellicoe.

LONDRES, 7. El despacho oficial del almirante Jellicoe muestra en todas sus partes una extrema severidad en la apreciación de las pérdidas alemanas, no dando como tales sino las conocidas exactamente, que exceden siempre en mucho de las declaradas por el Almirantazgo alemán.

Según Jellicoe, los alemanes perdieron con absoluta certeza tres acorazados, a los que se vio hundirse, y casi seguramente otro más; perdieron también cinco cruceros ligeros, que se hundieron, aparte de otras unidades pequeñas.

Vieronse también un acorazado, un crucero de combate y tres destroyers tan gravemente averiados que es dudoso en extremo que pudieran llegar a puerto.

Las razones militares que obligaban a los alemanes a hacer declaraciones falsas respecto al Lutow y al Rostock, siguen obrando sin duda, al menos para desacreditar todos los relatos alemanes referentes a sus pérdidas.

Es seguro que los alemanes perdieron en conjunto veintidós barcos.

Agrega Jellicoe que su lista no se debe considerar sino como un minimum, pues hubo indudablemente otros muchos barcos gravemente averiados.

Los detalles del despacho indican fría y desapasionadamente que el grueso de la escuadra alemana quedó incapacitado para toda acción durante un largo período.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

En Rumania.

LONDRES, 7. Un telegrama de Bucarest a la Agencia Reuter dice que la opinión pública rumana sigue con apasionado interés la ofensiva de los aliados.

Un ataque en la dirección de Salónica interesaría particularmente a Rumania. Los periódicos esperan con impaciencia.

La iniciativa.

BERNA, 7. El Intellings Plats de hoy dice, refiriéndose a la ofensiva francoinglesa: «Sería prematuro é inútil querer desde hoy, después de los primeros días de ofensiva, pensar las probabilidades definitivas de la gran ofensiva de los aliados.

Pero en todo caso es cierto que esa ofensiva es desde luego un gran éxito moral pa-

ra ello, con la perspectiva de avance sobre el frente occidental.

La iniciativa pertenece ahora, en todos los frentes a los aliados.»

La Academia francesa y el ejército de Verdun.

PARIS, 7. La Academia de Francia ha decidido ayer por unanimidad enviar al ejército de Verdun el siguiente mensaje:

«Al ejército que desde hace cuatro meses defiende Verdun, donde el enemigo calculaba que pocos días serían suficientes para descargar sobre Francia un golpe mortal. Al ejército que conteniendo las enormes fuerzas dirigidas contra él y renovadas sin cesar, ha permitido a los otros ejércitos de Francia y de Inglaterra prepararse para la gran ofensiva y ha impedido a los alemanes reforzar las tropas que luchan contra nuestros valientes aliados los italianos y los rusos.

Al Ejército que atrae sobre un punto, que se ha hecho célebre para siempre, de este inmenso campo de batalla las miradas del mundo entero, atestiguando el heroísmo francés que ilustra una sublime página de la historia de Francia.

Al glorioso ejército de Verdun, dirige la Academia de Francia el testimonio de su admiración, de su reconocimiento y de su respeto.»

Este mensaje ha sido leído hoy a los soldados franceses del frente de Verdun.

Reforzos alemanes

LONDRES, 7. Según un despacho de Amsterdam a la Agencia Central News, cinco regimientos de infantería alemana han sido concentrados en Peronne.

El Estado Mayor alemán está decidido a defender esa ciudad, cueste lo que cueste, pues la considera como de gran importancia militar.

Desertores.

LONDRES, 7. Dicen de Amsterdam que numerosas deserciones se producen entre las tropas alemanas concentradas en Bélgica, cerca de la frontera holandesa.

Los desertores abren túneles para pasar la frontera y evitar las redes de alambre, por las que circulan fuertes corrientes eléctricas.

El Rey y el Ejército.

LONDRES, 7. El Rey ha enviado un mensaje al general Haig, concebido en estos términos:

«Servios transmitir al ejército que mandáis mis sinceras felicitaciones por los resultados obtenidos en los últimos combates.

Me enorgullezco de mis tropas. Ningún otro ejército hubiera podido combatir con mayor bravura.—Jorge, Rey-Emperador.»

El general Haig ha contestado al Monarca con este otro telegrama:

«Vuestro mensaje ha sido transmitido al ejército, en cuyo nombre os envío su reconocimiento.

Los oficiales y los soldados haremos cuanto nos sea dable para continuar mereciendo la confianza y los elogios de Vuestra Majestad.—Haig.»

Comentarios franceses.

PARIS, 7. El rasgo característico de la jornada del día 7 de julio fué la nueva ofensiva inglesa desde Thiepval hasta el punto de unión con las fuerzas francesas. Es importante, en efecto, antes que la batalla del Somme pueda proseguir un curso victorioso, que los progresos más lentos en el sector inglés y más rápidos en el sector francés sean sensiblemente iguales y que todas nuestras posiciones tomen nueva alineación. Nuestros aliados emplearon hoy con éxito su artillería pesada, volviendo a comenzar un bombardeo intensivo, que preparó el camino a la infantería, la cual, a pesar de la resistencia encarnizada de los alemanes, logró en un frente de siete kilómetros obtener serios progresos, y cuyo alentador balance es el siguiente:

En el Sur de Thiepval tomaron la obra fortificada llamada Leipzig, punto de apoyo importante de la resistencia enemiga.

En el Oeste de Ovillers pusieron pie en una trinchera alemana, en una longitud de 500 metros.

La lucha continuó con tenacidad para apoderarse del pueblo.

En el Este de La Boisselle se apoderaron de un laberinto de atrincheramientos de medio kilómetro de profundidad y cerca de dos kilómetros de extensión.

En el Norte de Fricourt ocuparon dos pequeños bosques y tres líneas de trincheras alemanas.

En fin, a pesar de los esfuerzos desesperados de la Guardia prusiana avanzaron en dichos de la guardia prusiana avanzaron en dirección de Contalmaison, que llegaron a ocupar por un momento cerca del medio día.

El adversario, que tuvo que replegarse varias veces en terreno descubierta bajo el fuego de la artillería inglesa, sufrió grandes bajas durante las acciones.

En los avances locales que siguieron llegaron los ingleses a formar una línea sinuosa, pero que será rectificad por un avance ulterior, pues la acción continúa completamente en ventaja de nuestros valientes aliados con-

forme al plan acordado por el Estado Mayor inglés y el Alto Mando francés, á los que une la más estrecha solidaridad.

En el sector francés el día fué de una calma completa, no renovando el enemigo sus infructuosos ataques de la víspera.

Se limita por ahora el enemigo á afincarse rápidamente en nuestro lado, esperando que los ingleses á nuestra izquierda hayan llegado á nuestra altura para continuar el empuje.

Aprovechamos el respiro para acercar nuestra artillería.

Ante Verdún hubo vivísimos ataques, pero sin resultado.

Los alemanes multiplicaron los asaltos en la región de la obra de Thiaumont, pudiendo ocupar por un momento elementos de nuestras trincheras avanzadas, de donde fueron echados poco después.

Refuerzos alemanes.

PARIS, 7. (Oficial.) El frente de ataque francés, sobre ambas orillas del Somme, medía unos 15 kilómetros, y era defendido por 27 batallones alemanes, pertenecientes á la 121.ª división y á seis de los regimientos del sexto Cuerpo.

Del 1.º al 5 de julio, los alemanes han traído al frente francés los refuerzos siguientes: 1.º Unidades constituidas: los 22 de reserva, 44, 12, 11, y otros dos regimientos enteros repartidos entre el frente francés y el inglés.

Muchas de esas unidades habían peleado ya en otros puntos de nuestro frente.

2.º Además de esas unidades constituidas, los alemanes han reunido allí reservas particulares parciales de todo el frente, entre el Somme y Reims, formando cuando ha sido necesario unidades con compañías de diferentes batallones.

Así resulta que un batallón de la Guardia, aniquilado al Sur del Somme, comprendía compañías procedentes de varios batallones.

Han precipitado esos batallones bajo la presión de los acontecimientos.

Batallones de un mismo regimiento han sido de este modo arrojados al fuego en puntos muy distantes los unos de los otros.

Hemos identificado hasta ahora 16 de esos batallones.

Pérdidas alemanas.

PARIS, 7. (Oficial.) Los ataques ejecutados por los alemanes el 23 de junio en la orilla derecha del Mosa les han causado enormes pérdidas, calculándose de 30 á 50 por 100 de los efectivos empeñados.

Los regimientos de primera línea fueron tan castigados, que tuvieron que retirarlos del frente durante la noche del 23 al 24 de junio, y sustituirlos por regimientos de reserva.

En ciertos momentos, los doce regimientos en el ataque principal estaban mezclados en un escaso frente de unos 1.500 metros.

La ofensiva, no habiendo alcanzado su objetivo, el mando alemán procedió á un cambio de disposiciones.

Parece que había preparado sucesivamente dos proyectos:

1.º Realizar un proyecto de ataque.
2.º Resignarse á un proyecto de defensa.

Esa incertidumbre duró hasta el 29.
El 26 de junio, sobre el frente de Bois Navé Fleury bosque de Vaux Chapitré, se identifican unidades de seis regimientos nuevos.

El 29, en el mismo frente, sólo se encuentran cuatro.

La intención del Estado Mayor general alemán apareció claramente.

Si había organizado el ataque del 23 de junio con tan poderosos medios de artillería é infantería y siguiendo un plan que exponía las tropas empeñadas á pérdidas enormes, es que esperaba llegar rápidamente á un resultado decisivo.

Resulta de ciertos documentos y de los testimonios de prisioneros que el Mando alemán había creído poder llevar sus batallones en dos ó tres días bajo los muros de Verdún y terminar así esa terrible batalla antes que en otros puntos la ofensiva concentrada de los ejércitos aliados llegase á ser demasiado amenazadora.

Una vez más el enemigo se ha equivocado y ha pagado su equivocación con los más cruentos sacrificios.

Signen progresando los ingleses.

LONDRES, 7. Los corresponsales de guerra en el Cuartel general británico tele-

grafían que durante todo el día 5 continuó el fuego en toda la línea, siendo el principal centro de actividad los alrededores del bosque de Bernasay y la región al Sur de Montauban y La Boisselle.

En ningún punto perdieron terreno los ingleses, continuando en cambio sus progresos mejorando las posiciones y haciendo prisioneros á pequeños grupos enemigos.

Nadie alabará bastante la valentía de las tropas inglesas.

En la porción del frente que media entre Hébuterne y un punto algo por debajo de Anthuille, los batallones de East Lancashire y los de York y Lancaster avanzaron heroicamente entre un huracán de proyectiles de todas clases, llegando alguno á la primera línea alemana y abriéndose camino á través de cuatro sucesivas líneas de trincheras.

LA OFENSIVA RUSA

La ofensiva en el frente de Riga.

COPENHAGUE, 7. Los rusos han comenzado una poderosísima ofensiva en el frente de Riga, precedida de un terrible bombardeo que duró veinticuatro horas y destruyó las trincheras alemanas.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Barco apresado y barco hundido.

LONDRES, 7. El vapor danés «Flora», que se dirigía á Inglaterra, ha sido apresado por unos torpederos alemanes.

El barco pesquero «Nancy-Hunna» ha sido hundido por un submarino.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Toma de una trinchera.

LONDRES, 7. Comunicado oficial. El enemigo bombardeó violentamente durante la pasada noche nuestras nuevas posiciones en el bosque de Benasay y en Montauban y en las proximidades de La Boisselle, usando, en algunos sitios, granadas lacrimógenas.

Después de una encarnizada lucha, en la que el enemigo tuvo numerosas bajas, hemos tomado, al Este de La Boisselle, otra trinchera, en un frente de unas mil yardas, en la que estamos ahora, fuertemente establecidos.

Ha sido totalmente rechazado un fuerte ataque de nuestras nuevas líneas, al Sudoeste de Thiepval.

La artillería enemiga se mostró muy activa en el saliente de Loos y en el frente de Julus.

Nuestras baterías bombardearon las trincheras enemigas, sus acantonamientos y en diversos puntos hicimos estallar dos minas frente á Ouchy y á Julus.

Hemos reanudado vigorosamente la ofensiva esta mañana, al amanecer, en algunos sectores, al Este de Albert.

Simultáneamente, los alemanes se lanzaron con violencia al ataque de nuestras nuevas trincheras, en las proximidades del Ancre y al Norte de Freicourt, comenzando así una lucha violentísima, que continúa desarrollándose ahora por todo el frente, desde el Ancre hasta Montauban.

Hasta el momento, nuestra infantería ha logrado algunos importantes éxitos tácticos cerca de Ovriller, La Boisselle y Contalmaison; pero al Noroeste de Thiepval, el enemigo ha conseguido recobrar temporalmente de 200 á 300 yardas del terreno perdido.

El «raid» de los fusileros de Gales.

LONDRES, 7. A consecuencia de nuestro violento bombardeo con granadas de mano, hemos hecho nuevos progresos en algunos puntos de la principal área de combate. Nubes bajas han dificultado la labor de los aeroplanos; sin embargo, uno de nuestros aparatos, descendiendo hasta una altura de 300 pies, bombardeó con éxito en la región de Bapaume un tren militar alemán que descendía refuerzos.

En otra región, una de nuestras baterías pesadas logró alcanzar con sus tiros directos las piezas de un batallón alemán en columna de marcha, haciéndole numerosas bajas.

No ha cambiado la situación en las demás partes de la línea.

Detalles ulteriores del raid de los fusileros de Gales, de que ayer se dió cuenta, comprueban que fueron destruidos tres pozos de minas enemigas, y que aparte de los 43 prisioneros cogidos se hicieron á los alemanes 150 bajas.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

En la región del Cáucaso.

PETROGRADO, 7. Comunicado oficial. Frente del Cáucaso. Los elementos rusos que avanzan por la región del alto Tchokok hicieron gran cantidad de prisioneros y tomaron numerosísimos fusiles, cartuchos y granadas.

En sus ataques, los turcos hicieron uso de bombas que despedían gases asfixiantes. Durante la ocupación de las posiciones adversarias en la región de Bayburt, tomamos gran cantidad de armas, cartuchos, granadas y otro material.

Hacia Diarbekir, en el valle del Eufrates oriental, nuestras tropas rechazaron á la bayoneta á los turcos, que empujaban la ofensiva, y los hicieron retroceder más al Oeste de sus antiguas posiciones. El enemigo dejó en el terreno más de un centenar de cadáveres.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Las cosechas alemanas.

LA HAYA, 7. La *Vossische Zeitung* dice que las lluvias retardan las cosechas alemanas, produciendo considerable ansiedad, pues las reservas de trigo no serán suficientes si la nueva cosecha tarda en madurar.

Repatriaciones.

GINEBRA, 7. Después de una interrupción de varios meses en la repatriación de paisanos franceses, ha llegado aquí esta mañana un tren con 217 personas, en su mayoría mujeres y niños, de los departamentos invadidos y procedentes de Alemania.

Todos vienen en la mayor miseria y con profundas huellas de las grandes privaciones á que han sido sometidos.

Parece que esos convoyes de repatriados van á continuar llegando con regularidad.

Lloyd George.

LONDRES, 7. Mr. Lloyd George ha sido recibido esta mañana en audiencia por el Rey. Tomará posesión esta tarde del ministerio de la Guerra.

Dice el conde Zeppelin.

BERNA, 7. Según el *Dernieres Nouvelles de Munich*, el conde de Zeppelin, en una ceremonia patriótica, declaró:

«No debemos desear ninguna paz antes de haber completamente derrotado á nuestros enemigos y de habernos asegurado que nadie en el porvenir se atrevera á acercarse á nosotros.»

La guerra submarina.

AMSTERDAM, 7. La Prensa conservadora alemana pide de nuevo que se continúe sin miramientos de ninguna clase la guerra submarina, no teniendo para nada en cuenta las promesas hechas á América respecto á la Marina mercante neutral.

El *Post* pide absoluta libertad para utilizar sin trabas de ningún género todas las armas de que disponen los alemanes, sin dejarse llevar de consideraciones de humanitarismo que pudieran restringir ó impedir su empleo.

Añade este periódico que si se hubiera perseverado en la campaña submarina, á estas horas estaría Inglaterra muerta de hambre, y habría terminado la guerra.

La *Gaceta de Colonia*, discutiendo la denuncia de la declaración de Londres, dice que Inglaterra muestra así su menosprecio por el Derecho internacional y las leyes de la humanidad, intentando hacer morir de hambre á Alemania por medio del bloqueo, y agrega que si los alemanes llegasen á carecer absolutamente de los alimentos necesarios, los primeros en padecer hambre serían los prisioneros ingleses.

Es interesante y muy significativo el contraste que ofrece la actitud de los alemanes respecto al bloqueo de su país y á las probabilidades de bloquear Inglaterra.

TOROS Y TOREROS

Diestros telegrafistas.

De provincias llegan algunos telegramas relatando corridas que no se parecen en nada á cuanto sucedió. Por eso no es extraño que cada día festivo salgan los periódicos madrileños contando cosas verdaderamente fantásticas, y cuando los diestros vienen á la corte se hartan de oír pitos, sin ejecutar, claro es, ninguna faena digna del entusiasmo general, ovación, oreja y salida en hombros hasta la fonda».

Los culpables son los mismos toreros, como es natural, que en cuanto llegan á provincias se dedican á buscar recomendaciones para los corresponsales, señores muy respetables, que muchas veces no tienen gran afinidad á los toros, pareciéndoles todo bien, y no dando importancia á exagerar las ovaciones y número de orejas, ponen telegramas favorables, y otras veces, la mayoría de ellas, son amigos del diestro ó personas de su cuadrilla los que se despatchan á su gusto, narrando grandes triunfos.

La afinidad ya conoce á muchos de estos telegrafistas, y cuando vienen á nuestra plaza se lo dice desde el tendido, recordándole tan grandes faenas en provincias al no dar pie con bola en el ruedo madrileño.

Francisco Posada tiene la suerte de quedar bien casi siempre que torea. Paco Madrid, que toreó hace dos años cincuenta y siete corridas, en todas quedaba superiormente, y tales debieron ser sus victorias y los entusiasmos por el matador malagueño, que al año siguiente fueron sólo diez y siete las corridas que contrató. A mí me chocaba mucho esto, y cada vez que en Madrid se presentaba, manifestaba mi extrañeza de que un torero tan corto y que no daba aquel año ningún volapié de los suyos, se hartase de oír palmas donde se presentaba. El tiempo se encargó de descubrir las verdades. Partidarios suyos se hartaron de escribirme anónimos; pero yo, fiel á mi deber de decir la verdad, continué sobre el mismo tema, y en la actualidad, el matador tal vez se haya convencido de que aquello era engañarse á sí mismo, y ahora que está más valiente, que ha aprendido más á torear y que vuelve por su estilo de buen estoqueador, se preocupa menos de que los amigos hinchen los telegramas favorables.

Otro especialista grande es Alcalareño, que cuando por provincias torea arma unos alborotos grandes, inmensos, quedando tan colosalmente bien, que no se recuerdan nunca más faenas como aquellas; pero viene á Madrid, y le llevan los toros de mala manera. Su campaña americana, según el cable, ha sido sorprendente, y durante el invierno, éi y Bienvenida han hecho una temporada extraordinaria. Algunos periódicos de aquel país dan cuenta de corridas en que Manuel Mejías estoqueó el solo todos los toros con éxito singular, motivo por el cual no lo dudamos; pero, la verdad, en España le infunden mucha intranquilidad los cuernos, y no hay quien le pueda colocar un aplauso.

Nada digamos del mejicano, que, según he visto en un periódico del cual soy ferviente admirador, retrata dando un pase por alto á «Gaona, que, cual los antiguos romanos, une á su arte la belleza y corrección en la línea». Y efectivamente, circulan por todas partes postales de este diestro en que está erguido y artista.

He oído contar que á un antiguo aficionado que ya no va á los toros le enseñaron por tercera vez la misma fotografía, Gaona banderilleando, y exclamó: «Debió estar muy bien aquella tarde, porque siempre se retrata con el mismo toro.» En telegramas tampoco se queda corto llevándose orejas y ovaciones, y aunque tiene condiciones para quedar bien algunas tardes—si no sale un mira ó veragua como los de la Prensa—, el tanto por ciento de éxitos en provincias no corresponde al de tardes afortunadas en Madrid. Y como éstos, casi todos: Cocherito de Bilbao, Ballesteros y la mayoría de los que figuran en la guía taurina. Claro está que hay entre los toreros algunas excepciones; el diestro de Embajadores es una de ellas, que, según nos han dicho, no permite de ningún modo que ningún amigo suyo exagere los éxitos. Los otros tres ases me figuro que harán lo mismo,

porque al fin y al cabo el número de sus contrataciones no ha de disminuir, dado el gran cartel que tienen, por ovación y oreja más ó menos. Antes al contrario, yo creo que más bien les perjudica cuando se relatan éxitos imaginarios.

De todas estas mentiras que engañan á los aficionados, los corresponsales no tienen responsabilidad alguna, pues claro está que en las anteriores líneas no va contra los señores, que saben dar cuenta de la verdad, censura alguna, y ésta es sólo para los diestros que se valen de cuantos medios pueden para engañar á los aficionados de buena fe con telegramas puéstos de su puño y letra.

Cartas quejándose de esto recibimos con mucha frecuencia, diciéndonos que tal ó cual diestro no estuvo ni mediano siquiera, y sin embargo aparecen algunas revistas relatando tardes de hondo entusiasmo. Otras, por el contrario, por economía de palabras, si la corrida es con toreros modestos, se les resta méritos, y vienen cartas pidiéndonos rectifiquemos. Una de ellas, la última, es referente á una novillada celebrada hace pocos días, y en la cual el novel torero Julián Sánchez (Dominguín) tuvo un gran éxito, cortando una oreja y siendo sacado en hombros.

La benevolencia, caso de haberla, es preferible tenerla con los humildes que con los que ya llegaron y se bastan y sobran para poner telegramas á sus amigos con objeto de que en cafés y peñas taurinas hagan correr la bola.

Y vuelvo á repetir, por si hay alguno susceptible, que para los encargados de dar cuenta de las corridas de provincias que saben cumplir su obligación no va en las anteriores líneas la más pequeña censura. Esta es única y exclusiva para los diestros matadores de toros ó de novillos que llegan á creerse lo que ellos dicen de sí mismo.

Manuel Rodríguez «Manolete».

El matador de toros cordobés tiene contratadas corridas con las Empresas de Ponteviedra, Cuenca, Villamayor de Santiago, Quintanar de la Orden, Huesca, Soria, Cieza, Hellín, San Clemente, Belmonte, y está en tratos con las Empresas de Murcia, Yecla, Tomelloso, Cehegín, Tarazona, Valdepeñas y las de feria de Albacete.

Además, toreará dos corridas en la Monumental de Barcelona durante julio y agosto, las de septiembre en Córdoba y dos en el abono de Madrid durante la segunda temporada.

Contratos de novilleros.

Rodalito ha sido contratado para la novillada del 15 de agosto en Córdoba, para dos corridas en Barcelona durante el mes de agosto, siendo casi seguro que próximamente haga su presentación en nuestra plaza.

Camara, sobrino del ex matador Machaquito, tiene también firmadas varias novilladas, y Cocherito de Madrid reaparecerá este mes en la plaza madrileña.

Nuevos periódicos.

En Málaga ha hecho su aparición un nuevo semanario taurino titulado *Bombos y Palos*, y en Alicante *Almendras Saladillas*. A los dos les auguramos una larga y próspera vida, en vista de su seriedad y excelente presentación.

P. ALVAREZ

Las corridas nocturnas.

Hoy sábado se inaugura en la plaza de Madrid la temporada de corridas nocturnas, con una gran corrida de toros, en la que se lidiarán seis de la acreditada ganadería de don Félix Gómez, actuando de matadores los aplaudidos diestros Mazzantini, Punteret y Torquito.

La corrida empezará á las diez y media en punto de la noche.

Se han hecho grandes reformas en la instalación del alumbrado eléctrico, encaminadas á que éste se halle dotado de potencia de luz sobrada para la mayor brillantez del espectáculo.

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable á la felicidad que podéis proporcionar á los niños obsequiándolos con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de MATÍAS LOPEZ.—Despacho central: Palma, 8, y Sucursal: Montera, 25.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Después se fué al comedor y almorzó en menos de diez minutos. Estaba triste y preocupado y contestaba casi por monoslabos á las preguntas que le dirigía el capitán.

zón! Pero la idea de que no tengo remedio se ha fijado en mi mente. —¡Oh! Desechadla, tío—dijo vivamente el joven;—no servirá más que para agravar vuestro estado. Trate usted de dormir y no hable; ya sabe que lo ha dicho el médico. —El médico hace lo que puede, y parece un hombre listo; pero toda su ciencia no logrará salvarme. —¡Me afilige usted cruelmente, tío! ¿Es posible tal abatimiento en un hombre tan enérgico como usted? —Lo que llamas abatimiento tiene otro nombre. —¿Cuál? —Presentimiento! Mi instinto me dice que no volveré á ver Francia. —¡Querido tío!... —Déjame acabar. Dios es testigo de que no temo á la muerte; no he hecho mal á nadie y he tratado de hacer bien... Creo que Dios me acogerá en su misericordia; pero será para mí una profunda amargura marcharme de este mundo sin abrazar por última vez á los seres que han sido la alegría de mi vida... ¡Mi Juana, mi Emma!

El joven tomó una expresión desolada. —Ya le he dicho, querido tío, que el hablar le fatiga; más adelante me dirá todo lo que quiera. —Siento afligirte, hijo mío; pero es preciso que hable, y hablaré. Incorpórame un poco, acérrame las almohadas y dame de beber... Tengo sed. Fabricio no hizo ya más observaciones; incorporó al enfermo. Arregló las almohadas como quería y le presentó la limonada, que el enfermo bebió con avidez. —¡Oh, qué bien me hace esto!—dijo el anciano respirando más libremente.—Ahora, hijo mío, hablémos. Quizá mi mal no es peligroso, pero es justo prevenirlo todo; la existencia humana es frágil, y en caso de muerte debo pensar en los que dejo detrás de mí. El joven hizo un movimiento. —No me interrumpas, te lo suplico; esta conversación me fatiga mucho, y tengo necesidad de todas mis fuerzas para acabarla. El sudor caía en gruesas gotas por su frente. Guardó silencio un momento para reponerse un poco. Fabricio hacía esfuerzos para disimular su turbación, y por fin su tío continuó así: —Ya conoces mi testamento, en el que no cambiaré ni una sola palabra. Tú sabes que debía unirme á mi querida Juana, pues éste era mi más ardiente deseo; pero hoy todo nos separa: la distancia, la locura, quizás en breve la muerte. Quiero que tú seas el sostén y apoyo de mi po-

bre mujer; tú sabes cuánto merece este título. Velarás por ella como un hijo por su madre, y si vuelve á la razón, le dirás que mi último pensamiento fué para ella y para nuestra hija querida. ¿Me juras que lo harás? —¡Inítil juramento, tío, porque usted verá á las dos muy pronto. —No importa; júramelo. —Lo juro con toda mi alma. —Te creo. Aún espero de ti otra cosa. —Hable usted. ¿De qué se trata? —De Emma. Si yo muero, si Juana sigue loca, mi hija se queda sola en el mundo, y tú tendrás que reemplazar á su lado á su padre y á su madre. Júrame que serás para ella el más solícito y atento de los hermanos, hasta el día que se la entregues á un buen marido que la haga dichosa. —Os lo juro, querido tío. —Gracias. Dios te bendiga por el consuelo que me das. Ya casi he concluido. Ahora abre mi maleta y dame la cartera donde va en letras á la vista la mayor parte de mi fortuna. —¿Qué va usted á hacer, tío?—preguntó el joven asombrado. —Endosarlas á tu nombre, para que si llegó á morir, su cobro no ofrezca ninguna dificultad. Fabricio cerró los ojos por un momento para disimular el destello de alegría que los iluminaba. Abrió la maleta, sacó los valores y se los presentó á su tío, en unión de una pluma mojada en tinta. El anciano, aunque con trabajo, puso su firma al dorso de cada una de las let-

tras, y terminado este trabajo entregó pluma y cartera á su sobrino, cayendo exánime sobre las almohadas. Esto fué tan repentino y las líneas de su rostro pusieron tan rígidas, que Fabricio llevó la mano á su corazón con la odiosa esperanza de no sentirlo latir. Se engañaba. La fatiga de la anterior escena le había producido un desmayo que fué de corta duración. El señor Delarivière abrió los ojos, viéndolo á su sobrino inclinado sobre él y tomando por un exceso de cuidado aquel movimiento, le sonrió y estrechó su mano contra el pecho. Fabricio, alma de cielo y cerebro metalizado, recibió sin inmutarse aquella caricia, como en otro tiempo Judas recibiera el beso de Cristo. —Ahora—murmuró el enfermo,—si Dios me llama á sí, moriré tranquilo; tú las protegerás. —¡Cumpliré mi juramento, tío; pero creo que no será necesario; aun vivirá usted muchos años para dicha de los que le aman. El anciano volvió á estrecharle las manos y hasta las llevó á sus labios. Esto era ya demasiado. El joven sintió un estremecimiento y tuvo que hacer un gran esfuerzo para abrazar á su tío. —Estoy fatigado—balbució.—Déjame descansar. —¿No quiere usted nada, tío? El anciano hizo una señal negativa y

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
8 de julio de 1866.

Hoy dicen de Málaga que a los rigores de una temperatura húmeda y fría ha sucedido un calor insostenible, lo cual produce muchas enfermedades.
Nuestro apreciable corresponsal nos habla con el mayor elogio del digno gobernador militar de aquella plaza, Sr. Guillén Buzarán, cuyas condiciones de mando son tales como se necesitan para inspirar la más completa confianza y hacer respetar y cumplir a todos con las leyes.
En Málaga, añade la carta, nadie ha temido ni remotamente a los intentos revolucionarios, porque se tiene una completa confianza en la energía del Gobierno y en el buen sentido del país.

El verano de la Corte

La Infanta doña Isabel.
CACERES. (Viernes, tarde.) Procedente de Trujillo, donde se detuvo un día más para reponerse de una ligera indisposición, ha pasado por esta ciudad la Infanta doña Isabel, dirigiéndose a Badajoz.
En el límite de la provincia la esperaba el gobernador civil.
En Trujillo visitó la augusta dama los monumentos más notables, e invitó a su mesa a las autoridades y personas más salientes de la población.
El vecindario le hizo una acogida entusiástica.
La Infanta volverá a Cáceres el día 11, y permanecerá tres días en esta ciudad.
Después visitará las poblaciones de Plasencia, Béjar y Salamanca.

BADAJOZ. (Viernes, noche.) Llegó la Infanta Isabel, acompañada de la Srta. de Bertrán de Lys y del Sr. Coello. En los límites de la provincia esperaba a S. A. el gobernador civil, el comandante del término de la Guardia Civil y representantes del obispo, de la Diputación y del Ayuntamiento. Las demás autoridades, corporaciones y entidades esperaban a la Infanta a la entrada de la ciudad.
También esperaba numeroso público, que vitoreó a la Infanta a la llegada y mientras revistaba las fuerzas que rendían honores.
El trayecto estaba engalanado con un arco levantado por el Ayuntamiento, y los balcones con colgaduras. El coche de S. A. se llenó de flores.
Fue la Infanta Doña Isabel a la Catedral, donde se cantó una salva, y después al Ayuntamiento, donde hubo recepción, que estuvo muy concurrida, desfilando ante la Infanta las autoridades, señoras y personalidades más distinguidas de la población.
Seguidamente marchó al hotel Garrido, donde tenía preparadas habitaciones, rodeada y seguida del pueblo.
Esta noche se ha organizado una función de gala en obsequio de la Infanta.

Toros en Pamplona

Primera corrida de feria.
PAMPLONA. (Viernes, tarde.) Lidianse seis toros de Urcola. Los espadas son Vicente Pastor, Martín Vázquez y Gaona. Preside el teniente de alcalde Sr. Romero.
La entrada es buena. La tarde está nublada. A ratos llovizna.

PRIMERO
Número 42, cárdeno. Pastor lancea regularmente. El bicho demuestra poder, aguantando cinco puyazos y dando tres tumbos. Armillita y Sordo clavaban cuatro pares regulares. Palmas.
Vicente Pastor, de verde y oro, muletea solo, dando pases por alto. Sufre un achuchón. Clava dos medias estocadas, entrando bien. Sigue una estocada pasada. Pitos.

SEGUNDO
«Sevillano», núm. 46, negro. Lluéve. Tardeando y obligándole, pero con poder, Pedrillo y Mazzantini pican cuatro veces, cayendo dos veces y perdiendo un jaco. El toro se sale suelto. Bazán y Cuco clavaban cuatro pares regulares. Arrecea la lluvia. El público invade las gradas. Vázquez, ayudado por el peonaje, pasa mal. Da un volapié, un sablazo y media estocada.

TERCERO
«Arenisco», núm. 30, cárdeno. Gaona da dos verónicas y dos navarras, saliendo perseguido. Repite con media verónica valiente. Ovación. Bravo y con poder aguanta el bicho cinco puyazos por otras tantas caídas y mata un caballo. Gaona coge los palos. Suena la música. Cuarteo uno bueno. Luego medio. Sigue uno de dentro a fuera regular. Palmas. Gaona muletea solo, con la derecha. Da un pinchazo en lo alto. Repite con una estocada corta. Sigue una serie de medios pases. Sale perseguido. Da tres pases altos. Una estocada también en lo alto. Media. Palmas.

CUARTO
«Agachaito», cárdeno.
A petición del público y con la protesta de otros, el presidente otorga la oreja del torero a Gaona.
Vicente Pastor da tres lances para fijar al bicho.
Obligándole, toma el toro cinco puyazos y da tres tumbos.
Sordo y Morato clavaban tres pares malos a la media vuelta.
Vicente Pastor muletea con la izquierda. El toro salta la barrera.

Pastor sigue pasando valentísimo. Clava media estocada buena, entrando a volapié sobre tablas.
Descabella.
Ovación y oreja.
El toro estaba difícil.

QUINTO
«Naranjito», número 45, cárdeno. Cumple en varas, tomando cinco, ocasionando tres caídas y matando tres caballos.
Muñagorri y Cuco clavaban tres pares.
Vázquez muletea regularmente. Clava una estocada corta. Repite con otra igual. Sigue media delantera y perpendicular. Rueda de peones. Descabella. Pitos.

SEXTO
«Cordero», núm. 13, negro. Toma cinco varas por tres caídas y dos caballos muertos. El toro se arranca bien dos veces. Los espadas quedan bien en quites. Gaona coloca un par superior de dentro afuera. Suena la música. Clava otro de frente buenisimo. Otro más, también bueno, al cuarteo. Ovación. El mejicano brinda y da tres superiores pases. Ovación. Muletea luego ayudado. Pincha mal dos veces. Una de ellas sale perseguido. Da otro pinchazo malo. El toro se echa.
La corrida ha resultado sosa. La presidencia, bien.

Academias militares

Intendencia.
AVILA. (Viernes, noche.) Aprobados en el primer ejercicio:
Don Eliseo Mozo Guerrero, D. Fausto González Ferrer, D. Domingo Alvarado Pascasio, D. Alejandro Bernal de La Morena, D. Juan Romero Valentín, D. Francisco Marne Fernando, D. Eleuterio Fegueruela León, D. Fernando G. Fernández, D. Luis Arias Casputier, D. José Fernández Huidobro, D. Francisco Gómez García, D. Manuel Hidalgo Ros, don Sixto Esteban Guerra, D. Jorge Martorell Monar, D. Enrique Gato Herrero, D. Julio Sáinz de Urraca.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Eduardo García Resina, D. Eduardo Andrés García, D. Antonio Viñas Penan, D. César Montilla Lacref, D. Gregorio Villacantín Contreiras, D. Enrique Gato Herrero.
Aprobaron el tercer ejercicio: D. Carlos Guerra Pérez, D. Francisco Monero Ugaldevario, D. José Morazo Palomero, D. Angel Ortega Rodríguez, D. Eduardo Delgado Porras, D. Julio Madornal Elorza, D. José Chamorro García, D. Antonio Poris Vives, don José Llopis Méndez, D. Daniel García Plaza.
Aprobaron el cuarto ejercicio: D. Tomás Rojas del Castillo, D. Francisco Arévalo Nicolás y D. Eduardo Delgado Porras.

Ingenieros.
GUADALAJARA. (Viernes, noche.) Aprobados en el primer ejercicio:
D. Carlos Jack Caruncho, D. Manuel Alemán de la Sota, D. Andrés Baratech Boquer, D. Teodoro Díaz Basoa, D. Luis Albarracín Segura, D. Eugenio Jack Caruncho, D. José Gutiérrez Dávila, D. Adolfo Álvarez Casado, D. Joaquín Fuentes Pila, D. Francisco Javier Ruiz, D. Manuel Rascón, D. Rafael Martínez Villa, D. Pascual Martínez Ruchanraudieta, D. Remigio Fernández de Pablo, D. Paulino Coll Massaguer, D. José Gimenez Miralles.
Aprobaron el segundo ejercicio: D. José López, D. Marcelino González Álvarez, D. César Rodríguez Galán, D. Leopoldo Aranzana, D. Juan Mones Díaz, D. Julio Villacastán, D. Jesús Mateos Raposo.
Aprobaron el cuarto ejercicio: D. Francisco Javier Manzanos, D. Luis Yáñez Albert, don Antonio Rodríguez, D. Alfredo Bellod Gómez, D. Germán González Cámaras.

Infantería.
TOLEDO. (Viernes, noche.) Han sido aprobados en el primer ejercicio:
Don Julio Suto, D. Bernardo Ferrer, don Alfonso Gamir, D. José Díez Oñate, D. Luis Rodríguez Díaz, D. Eliseo Sánchez Beltrán, D. Ignacio Moneda, D. Antonio Martínez Martínez, D. Vicente González Sanz, D. Pedro González Revilla, D. Abelardo Quintana, D. José Soriano, D. Eladio López Saenz, don José Alorda, D. Eduardo Gulster, D. Alberto Calderón, D. Vicente Gutiérrez Luni, don Francisco Clavería, D. Emiliano Quintana, D. Francisco Nieto, D. Gerardo Imaz, don Francisco Martín González, D. José Sánchez Blanco, D. Julián Fournier, D. José Cabret, D. José Casado, D. Benito Caro, D. Leopoldo Verde, D. Plácido Iglesias, D. Rodrigo García Jiménez, D. Félix Asensio, D. Camilo Martínez Romero, D. Manuel Barcala, don Ramón Recart, D. Salvador Sancha Andrés, D. Joaquín Franch, D. Manuel García Verdugo, D. Juan Moreno Linares, D. Manuel Ruiz Alfaro, D. Pedro Mercader, D. Fernando Mora, D. Luis Roldán, D. José Albert Alfonso, D. Agustín Bustamante, D. Manuel Cirat, D. Fernando Ruiz de Galerba, D. Celestino García Miranda, D. Emilio Tenorio, D. José Castells y D. César Calderilla.
Reconocido ayer y apto en Gimnasia, don Rafael Valero Caminero.
Han sido excluidos temporalmente:
Don Antonio Villar Gil, D. Jesús Sánchez Villanueva, D. Gabriel López Gancedo, don Benito Palacios Rodríguez, D. Pascual Yagüe Casado, D. Justo Ponce de León y don José Matos Pantoja.
Han quedado pendientes de observación:
Don Eustaquio Pardo Zorrilla y D. Dionisio González Suárez.
Han sido declarados útiles y no aptos en Gimnasia:
Don Vicente Otero Valderrama, D. Góts Vera Vivanco y D. Manuel Pujadas Villanueva.
Han aprobado el segundo ejercicio:
Don José Vila Hidalgo, D. Julio Balbas

Blerot, D. Manuel de las Casas Salas, don Eduardo Sanz Egujira, D. Pablo Espejo Moscoso, D. Antonio López de Haro, D. José Muñoz Quiralte, D. Arturo Oquendo Fernández, D. Domingo Lara del Rosal, D. Alfonso Cirujeda Gallera, D. Manuel Díaz Criado, D. Francisco Pérez Gardau, D. José Lacambre Grose, D. Carlos Llerro Regalé, D. Baltasar Valdés Guzmán, D. Antonio Acuña Guerra, D. Cirilo Bernas Monesillo, D. Emilio Calvo Casteri, D. Vicente Zaspé Perurena, D. Luis García Sasetá, D. Isidoro de la Torre Galán, D. Manuel García Vallejo, D. Perfecto Valdés Guzmán, D. Mariano Escribano Aguado, D. Luis Gallego Martínez, D. Manuel García Pelayo, D. Leonardo Bravo Garrido, D. Luis Meta Romero, D. José Gil Cañamaque, D. Antonio Villalobos Cano, D. César Echevarría Cancio, D. Rafael Herrera Zayas, D. José Ríos Capaté, D. Luis Alba Navas y D. Rafael Enrique Cabañas.
Ha aprobado el tercer ejercicio D. Arturo Álvarez López Baños.
Han aprobado el cuarto ejercicio:
Don Miguel Zarambúa, D. Antonio Toney, D. Federico Sabona, D. Rafael Salamanca, D. José Bergué, D. José Benedicto, D. Jesús Corbio, D. Arcadio Moro, D. José Ruiz Casaux, D. Luis Trillo Figueras, D. Rafael Gallaegre, D. Francisco Iglesias, D. Marcelino Casillas, D. José García Gare, D. Bartolomé San Pol, D. Pedro López Parra, don Juan Río y D. José Cueto.

La huelga de ferroviarios

EN BARCELONA
Conclusiones aprobadas.
BARCELONA. (Viernes, tarde.) En la Asamblea ferroviaria celebrada anoche por los ferroviarios, sección catalana, se aprobó:
1.º La Unión Ferroviaria, sección catalana, declara llegada la hora de ir a la huelga para conseguir las mejoras solicitadas.
2.º Que hoy se dirija esta sección al Comité del Sindicato de M. Z. y A., exponiéndole la necesidad de declarar la huelga general ferroviaria.
3.º Que la sección publique y reparta un manifiesto a los ferroviarios de España exponiendo el criterio que sostienen ante los actuales conflictos.
Por último, acordaron que la Junta se dirija por escrito a todas las secciones que componen el Sindicato de M. Z. y A., dándoles cuenta de estos acuerdos.
También se telegrafió al ministro protestando de las amenazas por éste dirigidas, y también de que se convierta en juez en este conflicto ferroviario, dando la razón a la Compañía, y anunciándole que desde hoy empezará la campaña de agitación, para estar preparados, en el caso de que se les atropelle en sus derechos.

EN SAN SEBASTIAN
Adoptando medidas.
SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Los gobernadores civil y militar han conferenciado con objeto de tomar acuerdos por si la anunciada huelga ferroviaria llegase a ser un hecho.
Trataron de asegurar la circulación de los trenes y de otros puntos importantísimos.
Se confía que los trenes de viajeros, caso de llegarse a la huelga, seguirán circulando.
Se trata de amornar los efectos del paro respecto a la circulación de mercancías.

ANDALUCIA
El «Infanta Isabel de Borbón».
CADIZ. (Viernes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del «Infanta Isabel de Borbón» que el jueves, a la una de la tarde, se encontraba el buque a la altura de Cabo Frio.
«El Decálogo» de Villegas.
SEVILLA. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha tomado por unanimidad el acuerdo de poner los salones altos del edificio a disposición del pintor Villegas, para que exhiba sus cuadros que forman el grupo titulado «El Decálogo». La Exposición se abrirá en el mes de octubre, y ha sido iniciativa del alcalde, Sr. Hoyuela.

Suceso extraño.
Hace tres días desapareció de su domicilio Isabel González, esposa del cabo de Seguridad Avelino Aumente, el cual averiguó que su mujer había embarcado en unión de varios individuos, que se proponían dar un paseo por el río.
Se situó el cabo en sitio estratégico, armado de revólver, y cuando desde la orilla del Guadalquivir vio la embarcación en que iba su mujer, hizo dos disparos, que no acertaron a dar en el blanco a los tripulantes; pero que los sirvió de aviso para aumentar la velocidad en la navegación y hacer una rápida huida.
Por fin Aumente encontró a su esposa, y al pedirle explicaciones, le dijo Isabel, entre gemidos, que la habían obligado a embarcar a la fuerza y a permanecer varias horas paseando por el río. Luego la desembarcaron y la dejaron abandonada.
Se ignora lo que pasó en la lancha.
El Juzgado ha ordenado la detención de los individuos que fueron con Isabel en la barca.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasis», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botema.

CASTILLA LA NUEVA

Brutal agresión.
CIUDAD REAL. (Viernes, tarde.) Por cuestiones relacionadas con el trabajo disputaron unos segadores en Moral de Calatrava. Al regresar al pueblo uno de ellos, montado en un burro, fué acometido por otro se-

gador que le seccionó el cuello con la hoz, produciéndole la muerte.
El criminal se ensañó con el cadáver, cortándole la cara.

CATALUNA

Los conflictos obreros.
BARCELONA. (Viernes, tarde.) En los alrededores de algunas fábricas de Gracia han continuado hoy los grupos de obreros y obreras, por haberse dicho que reanudarían en ellas los trabajos, como así ha ocurrido en algunas.
Los agentes y guardias los hacían circular, no permitiéndoles estacionarse.
Esto originó muchos incidentes.
La barriada de Gracia ha estado ocupada militarmente, en previsión de incidentes como los ocurridos ayer.
Los fabricantes se han reunido, acordando en principio que, una vez hayan vuelto a reanudar el trabajo los obreros, practicarán una revisión de los jornales, aumentándolos cuanto sea posible, con objeto de mejorar la situación de los obreros, dada el alza de las subsistencias, y al mismo tiempo crear las cooperativas proyectadas.
Así lo ha manifestado una Comisión de ellos, que ha visitado al gobernador.
También acordaron convenir directamente cada fabricante con sus respectivos obreros, prescindiendo en absoluto de la intervención de la Sociedad La Constancia, a la que no quieren conceder beligerancia.
—Se han declarado en huelga los obreros carpinteros de ribera, de Barcelona.
En una alocución que han publicado, dicen que no tienen queja de los armadores, antes al contrario, están agradecidos, y lamentan tener que apelar a la huelga; y añaden que a ello les obliga la conducta de los capataces, quienes, para disolver la Sociedad constituida por los obreros, han fundado otra, conminándoles con despedirlos si antes del día 8 no se dan de baja en dicha Sociedad para ingresar en la de los capataces.

Arrollado por el tren.
En la estación de San Andrés fué arrollado por el tren un sujeto que intentó subir en marcha.
El infeliz resbaló del estribo y cayó en la vía, siendo destrozado por las ruedas de los vagones.
Se practicó la identificación y resultó ser Alberto González, uno de los más significados propagandistas ferroviarios.
Medida gubernativa.
A primeras horas de la madrugada, la Policía, por orden gubernativa, procedió a cerrar y desalojar todos los salones, teatros, restaurantes, cafés-conciertos y de camareras y demás establecimientos frecuentados por la gente alegre y transochadora.
También se suspendieron en cafés y Casinos toda clase de juegos, y fueron detenidas cuantas mujeres de vida airada recorren las calles y paseos.
La vida típica de la madrugada en Barcelona, en ciertos barrios, quedó paralizada por completo.
Los dependientes de aquellos centros, artistas, mozos, etc., se situaron en la Rambla y calles del Paralalelo, que a las doce de la madrugada presentaban originalísimo aspecto.
Allí se discutía y comentaba la determinación gubernativa.
Los dueños de los centros afectados por la orden se reunieron esta madrugada y se reunirán de nuevo esta tarde a las dos.
Tienen el propósito de cerrar sus establecimientos y despedir a la dependencia, y al mismo tiempo exteriorizar con alguna manifestación de protesta su disgusto.

Incendio.
Esta madrugada, cerca de las cinco, se ha declarado un incendio en los Almacenes de crédito y docks de Barcelona, situados en el Paseo del Cementerio.
Acudieron las autoridades, los bomberos y varias parejas del Cuerpo de Seguridad.
El fuego se inició en un almacén de algodón, tomando tal incremento que se propagó a otros inmediatos, en los cuales había diversas mercancías.
Se derrumbaron las techumbres de varios almacenes.
A las doce de la mañana continuaba el fuego y se trabajaba activamente para extinguirlo.
Las pérdidas son considerables.
No ha ocurrido, por fortuna, ninguna desgracia personal.
Los mauristas.
La agrupación maurista proyecta celebrar un acto público para demostrar en las circunstancias actuales su actividad política.
Tranquilidad.
Sigue siendo absoluta la tranquilidad material, especialmente en el centro de la ciudad; no así en la barriada de Gracia, donde continúa la excitación.
Se teme que a principios de la semana próxima estalle la huelga general.
Congreso de secretarios.
Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso nacional de secretarios.
Quedó constituida la Asociación regional, siendo muchos los secretarios que la formarían.
Fué aprobado el proyecto de Montepío, después de larga discusión, en la que tomaron parte el Sr. Alvarez Laviada, redactor de «El Defensor Municipal», de Madrid, y otros varios congresistas.
Se acordó solicitar el apoyo de los diputados a Cortes por Barcelona en favor del acuerdo adoptado, que debe llevarse a la legislación.
El presidente de la Asamblea, Sr. Sanz, pidió el apoyo constante de todos los secretarios españoles y dijo que Barcelona sigue siendo archivo de la cortesía.

El incendio de los Docks.
BARCELONA. (Viernes, noche.) Al amanecer ha quedado dominado el incendio de los Docks. Un retén de bomberos continúa extinguiendo el fuego del enorme montón de brasas, que semeja el rescoldo de un inmenso brasero.

AVISOS UTILES

GUARDAMUEBLES MODELO
EDIFICADO PARA ESTE OBJETO
MARTIN DE LOS HEROS, 58
RODRIGUEZ HERMANOS
CARRERA DE SAN JERONIMO, 34

SIDRA VERETERRA Y CANGAS
Preferida por cuantos la conocen.



ES UN EXCELENTE ELIMINADOR DEL MERCURIO Y COMPLETA LA ACCION DE AQUEL.

Han quedado destruidas tres naves y las existencias que en ellas había, que eran muchas, pues estaban llenas de fardos de lana y de algodón.
Se ha conseguido evitar que el fuego se propagase a los restantes edificios que forman parte de los Docks. El siniestro ha sido importante, porque son considerables las pérdidas ocasionadas.

La hora del cierre.
BARCELONA. (Viernes, noche.) Los dueños de cafés-concierto han acordado cerrar los establecimientos y despedir a la dependencia. El acuerdo ha empezado a cumplirse a media tarde, fijando en las puertas un anuncio excusando el cierre por causas ajenas a la voluntad de los dueños.
Las camareras despedidas se reunieron, y primero acordaron realizar una manifestación de protesta. Después se organizaron en Comisiones, que se dirigieron a los establecimientos abiertos, invitando a sus compañeras a abandonar los locales, lo que consiguieron.
El gobernador civil ha repetido la orden de cerrar a la una de la madrugada los cafés, restaurantes, bars y botillerías.
Para esta noche está convocada una reunión de dueños de locales a los que afectan las órdenes gubernativas, para acordar la conducta que habrán de seguir.

GALICIA
Robo de bronce.
FERROL. (Viernes, noche.) Ha producido indignación el robo cometido a bordo del acorazado en construcción Jaime I, fundado en la dársena del arsenal, de donde se han llevado diferentes piezas de bronce, confeccionadas para el funcionamiento del referido buque, que pesan en junto una tonelada.

NAVARRA
El encierro.
PAMPLONA. (Viernes, tarde.) Se ha verificado el encierro de los toros de Urcola. La aglomeración de público era inmensa. Entre la infinidad de muchachos que corrían delante del ganado, muchos cayeron al suelo.
Afortunadamente no ocurrieron desgracias. En la plaza hay un lleno robesante.

La procesión.
Con asistencia del obispo, y presidida por el gobernador civil y el alcalde, Comisiones militares, gremios y Asociaciones religiosas, recorrió las principales calles la procesión de San Fermín.
Las baterías de la plaza anunciaron con salvas la salida de la procesión.
El tiempo está nublado y caluroso.
En los balcones y calles, un gentío enorme presencia el paso de la procesión.

VALENCIA
Manifestación cívica.
CASTELLON. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la manifestación cívica para depositar coronas en el monumento a la libertad, que perpetúa la defensa de Castellón en 1837. Asistieron Sociedades políticas, recreativas y obreras con 28 banderas, el Ayuntamiento en Corporación y cuatro bandas de música. La procesión quedó disuelta en la sala capitular, después de pronunciar discursos varios concejales.
Procedente de Toledo llegó D. Constantino Garcés, presidente de aquella Asociación de la PRENSA, siendo portador del autógrafo del cabecilla Cabrera, que tituló: «Comandante general de Aragón, Valencia y Murcia, pedía al alcalde de Castellón, el día 6 de julio de 1837, la rendición de la ciudad». El alcalde de Castellón, en aquella fecha, era el abuelo del Sr. Garcés.
El acto de la entrega fué solemne.

VASCONGADAS
El escándalo del frontón.
SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) A consecuencia del escándalo que se produjo anoche en el Frontón municipal, y que dió lugar a que fuesen detenidos 300 espectadores, que protestaron por la falta de condiciones de los luchadores, el gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas a la Empresa.
También ha suspendido el espectáculo hasta que el club deportivo La Fortuna le informe respecto a los luchadores presentados.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 de julio de 1866.

Por el Consejo de guerra ordinario han sido sentenciados varios paisanos por el delito de rebelión. He aquí la relación que publica la «Gaceta»:

Angel Buenafuente y Alvaro López García, á cadena perpetua; Manuel Piñero Rodríguez y Pedro Cortijo Rivas, á 18 años de cadena; José Largarrita, á 15 años de cadena; Hilario Góicoorrea, José Fernández Vega, Rafael Gil González, José Saiz Pardo, José Rasgado, Cosme Carrión López, Antonio Silice, Antonio Conde Urra y Francisco Manzanero Jordá, á 12 años de cadena; D. José Bertrán, Rafael Rodríguez y D. José García Requejo, tres años de presidio.

Estos individuos pasarán á cumplir sus condenas á los presidios de Ultramar y Africa.

AGUA DE SOLARES

EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Domingo 9 de julio de 1916.

Sale el Sol á las 4:53.

Se pone á las 19:47.

Sale la Luna á las 13:52.

Se pone á las 23:33.

Santos del día.

Domingo cuarto después de Pentecostés. Santos Cirilo, Audacio, Zenón y Alejandro, mártires; Bricio, obispo y confesor, y Santos Anatólina, virgen y mártir, y Verónica de Juliano, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12) y continúa solemnemente á Nuestra Señora del Carmen; á las siete misa cantada para manifestar á S. D. M.; á las diez la mayor y á las seis y media de la tarde rosario, sermón por el muy ilustre señor D. Francisco José Peiro, novena, plegarias, reserva, letanía y salve.

En la catedral sigue la novena al Purísimo Corazón de María, y termina la novena, siendo oradores, en la misa á las diez y media el P. José Busquet, y por la tarde, á las cinco y media, el P. Ildefonso Ruiz; por la mañana, después de la misa rezada, se hará la novena á Nuestra Señora del Carmen.

En el Buen Suceso sigue la solemne octava al Santísimo, y será orador por la tarde, á las seis, el padre Luis Urbano; oficiará la procesión de reserva el excelentísimo señor obispo de Sión.

En el Caballero de Gracia sigue la novena al Santísimo, y será orador á las diez y media y á las seis y media de la tarde D. Mariano Benedicto; se cantarán completas y se hará visita de altares, terminando con la reserva.

En San José solemne función al Santísimo, á expensas de la Archicofradía Sacramental, y predicará á las diez D. Manuel Fernández; por la tarde á las cinco completas, visita de altares y reserva, y sigue la novena á Nuestra Señora del Carmen, siendo orador D. Donatilo Fernández.

En las Carboneras termina el quinario á la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, siendo orador en la misa á las diez y por la tarde á las cinco y media el padre Laguna.

En San Justo ídem ídem, costeadá por la Archicofradía Sacramental, predicará en la misa, á las diez, D. José Suárez Faura; por la tarde, á las seis, completas, visita de altares y reserva.

En San Ildefonso empieza solemne novena á Nuestra Señora del Carmen, y predicarán en la misa, á las diez, D. Nicolás Balmes, y por la tarde, á las seis, el padre Pedro de Villarín.

En San Sebastián sigue solemne novena á Nuestra Señora del Carmen, predicando en la misa, á las diez, D. Dionisio del Caño, y por la tarde, á las seis, D. Rafael Sanz de Diego.

En Santiago ídem ídem, D. Lucio Herrero, y por la tarde, á las seis y media, el padre Luis Urbano.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (Prosperidad) ídem ídem, D. Angel Nieto y el padre Fidel Bardón.

En San Millán ídem ídem, el señor cura párroco, y por la tarde, á las siete, D. Angel Pastor.

En San Marcos ídem ídem, siendo orador sólo por la tarde, á las seis y media, D. Mariano Moreno González.

En la Concepción ídem ídem, D. Rafael Sanz de Diego.

En Santa Bárbara ídem ídem, el padre Salvador de la Madre de Dios.

En Santa Cruz ídem ídem, D. Francisco Terrero.

En Santa Teresa ídem ídem, D. Angel Nieto.

En la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás) función solemne al Santísimo á las diez, siendo orador D. Angel García Peña, y por la tarde, á las seis, ejercicios, visita de altares y reserva.

La misa y oficio son de la Dominica cuarta después de Pentecostés, rito semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las monjas Catalinas y Dominicas, San José, Cañizares, la Pasión y San Fermín.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Sagrada Familia.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 680, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley de bases para la reforma de las leyes orgánicas de los Tribunales y de las de Enjuiciamiento civil y criminal.

FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley aceptando el anticipo de 2.550.000 pesetas ofrecido por las Diputaciones provinciales de Guipúzcoa y Alava, para terminar la sección de Vitoria á la línea de Durango á Zúñarraga, del ferrocarril de Estella por Vitoria á empalmar entre los Mártires y Vergara con el de Durango á Zúñarraga.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando jefe superior de segunda clase del Cuerpo de Prisiones á D. Alvaro Piopérez de la Puente.

GUERRA.—Real decreto disponiendo cese en el mando de la séptima división y pase á la sección de reserva del Estado Mayor general del Ejército el general de división D. Arturo Castellary y Velarde.

Otro nombrando general de la séptima división al general de división D. Arturo de Cevallos y Bertrán.

Otro promoviendo al empleo de general de división al de brigada D. Adolfo García y Villanueva.

Otro nombrando gobernador militar de Guadalajara al general de brigada D. Guillermo Lanza Iturriga.

Otro promoviendo al empleo de general de brigada al coronel capitán del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos D. José Tovar y Marcolata.

Otro ídem al empleo de inspector médico de segunda clase al subinspector médico de primera D. José Alabern y Raspall.

Otro concediendo la gran cruz de la real y militar Orden de San Hermenegildo al general de brigada D. José Martínez Pedreira.

Otro concediendo merced de hábito de Caballero de la Orden Militar de Calatrava á D. Francisco de Mazarredo y González de Mendoza Merchante.

GOBERNACION.—Real decreto aprobando el concurso celebrado para el arrendamiento de un edificio en Salamanca, con destino á la instalación, con todas sus oficinas, del Gobierno civil de dicha provincia.

PRESIDENCIA.—Real orden resolviendo los expedientes relativos á la competencia negativa entre la Delegación de Hacienda y la Diputación provincial de Barcelona, con motivo de recursos interpuestos por varios propietarios de la villa de Píera contra el reparto formado por la Junta municipal en sustitución del impuesto de Consumos.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden circular dictando reglas para la remisión de los expedientes formados y aprobados por las Juntas diocesanas para la construcción y reparación de templos y edificios eclesiásticos.

HACIENDA.—Real orden autorizando á D. Camilo Dasvens Farell para instalar en Barcelona una fábrica de alcohol desnaturalizado.

GOBERNACION.—Real orden declarando no existe contradicción alguna entre el número 9.º del artículo 89 de la ley de Reclutamiento y el párrafo séptimo del artículo 79 del reglamento para su aplicación.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando, en virtud de oposición, profesor de ascenso de la Escuela de Artes e Industrias de Logroño á don Marcelino Sáez-Benito y Bermejo.

Otra resolviendo instancia del Ayuntamiento de Valencia por la que ofrece al Estado, para que sea regida por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, la llamada Biblioteca de la Casa del Pueblo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Declarando desiertas las oposiciones á una plaza de profesor de entrada de la Escuela de Artes e Industrias y Bellas Artes de Barcelona, y disponiendo se provea en el turno reglamentario.

Nombrando, en virtud de oposición, profesor de entrada de la Escuela de Artes e Industrias de Logroño á D. Florencio Martínez y del Pueyo.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Camino vicinales.—Aprobando el proyecto del camino vecinal de Viguera á la carretera de Soria á Logroño.

Insuficiencia estomacal. Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago á quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumenten la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

ARTE Y ARTISTAS

Una obra de Pompey.

En el Salón Moderno hay expuesto un lienzo muy notable del joven pintor Francisco Pompey, quien ha pintado un retrato del gran poeta Rubén Darío, acompañado de su esposa é hijo.

El autor de esta obra, gran admirador y amigo del inspirado vate de la Sonatina y del Colagio de los centauros, ha puesto en su empresa verdadero entusiasmo. Del fondo del lienzo, que desarrolla la perspectiva de un país irreal, país de ensueño vislumbrado entre las metáforas brillantes del poeta modernista, se destacan las tres figuras del cuadro, en tamaño natural. Amplia cortina de rojo oscuro ocultó el fondo para hacer resaltar el retrato de Rubén Darío; la cabeza, de notabilísimo parecido, es sólida y está modelada con gran acierto; el artista dió expresión, vida y carácter al retrato. El resto de la figura ofrecía una dificultad, que Pompey ha tenido que resolver con audacia y rompiendo abiertamente con todo en beneficio de la estética. Imaginad al gran poeta nicaraguense, al que supo fundir en el crisol de la inspiración todas las gemas de la poesía, vistiendo su uniforme de diplomático; imaginad aquella cabeza bravamente india surgiendo de una casaca recamada de oro, y la figura del vate revolucionario de la métrica, tan libérrimo en sus concepciones, hubiera resultado gélida, inexpressiva, vulgarota, indigna de la gloria. Así lo comprendió Francisco Pompey, y para que las minucias diplomáticas no hicieran fracasar su propósito, envolvió al poeta entre los pliegues donjuanescos de la airosa capa española, y únicamente dejó al asomo las solapas del uniforme; las solapas, que quizás sean lo que tienen y tuvieron siempre de común todas las diplomacias y que, al menos, han servido ahora para martirio de un artista.

Completan este cuadro atrayente los retratos de la esposa é hijo de Rubén Darío. La figura de la compañera del poeta está modelada con delicadeza; es elegante y en el rostro expresa las vaguedades del dolor que para sobre la hermosura femenina como una ola ardorosa y rápidamente agostadora.

Francisco Pompey ha realizado una obra pictórica muy notable, que ha sido justamente elogiada. Tiene además el mérito inapreciable de que, merced á ella, la gran figura del poeta hispanoamericano perdurará, como su obra, y podrán contemplarla todos cuantos sintieron emoción ante los arrebatos de su numen y ante la brillantez de sus poesías.

J. DEL C.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

JACINTO BENAVENTE

TEATRO

Acaba de publicarse el tomo 22 de esta colección, que comprende «LA PROPIA ESTIMACION» y «CAMPO DE ARMINO». Precio, 3,50 ptas. Sucesores de Hernandez.—ARENAL, 11.

AVISO A LA PRENSA ASOCIADA

EL PRECIO DEL PAPEL

«Con objeto de facilitar con más rapidez á los periódicos de provincias que forman parte de la Asociación administrativa de la Prensa diaria el conocimiento de la fórmula de arbitraje convenida para el precio del papel en el presente mes de julio, creemos conveniente publicar la carta que dirige al secretario del Comité directivo de aquella entidad y al administrador de La Central Papelera el árbitro designado, ingeniero D. Enrique Colás.

Dice así dicha carta: «Muy señores míos: Pongo en su conocimiento, como continuación á mi carta de 1.º de junio último, que los valores de las variables en el día de la fecha son los mismos señalados en dicha carta, y, por lo tanto, que la cantidad de 32.680 pesetas es la que, como máximo, podrá aumentar cada fabricante en el precio del papel sobre lo consignado en los contratos celebrados para los suministros que se hagan en el mes de julio del corriente año, todo con arreglo á las bases del acuerdo que motivó mi nombramiento de árbitro. Con este motivo se repite de ustedes, etc. Firmado: Enrique Colás.—Madrid, 1.º de julio de 1916.»

Como se advierte por la carta inserta, la Prensa española sigue sufriendo las consecuencias de la guerra europea, que se manifiestan principalmente en el encarecimiento del precio del papel, á causa de la escasez y carestía de la pasta de madera y demás primeras materias empleadas en la fabricación de aquel importante artículo.

Aparte otros graves quebrantos, se ha impuesto á la Prensa un importante sacrificio en lo que afecta al precio del papel, primera materia indispensable para la industria periodística. Según se hace constar en esa carta, el aumento del precio en los meses de junio y julio se ha elevado en 32,66 pesetas sobre el estipulado en los respectivos contratos, en cada cien kilos; es decir, que casi se ha doblado el precio.

Sin embargo, mientras todas las industrias y comercios elevan los precios de los artículos que expendían, y las subsistencias, el carbón, los materiales de construcción, el hierro, los abonos, los medicamentos y todos los demás elementos se ponen por las nubes, la Prensa sigue aceptando para sí todo el sacrificio y capea difícilmente el temporal, sin aumentar los precios de sus hojas diarias. El público debe tener en cuenta estos sa-

crificios de los periódicos, única industria que en su servicio muestra verdadero desinterés y abnegación, para compensarlos en la forma que podemos apetecer: siguiendo dispensándoles su favor.

GRAN ASAMBLEA

Esta mañana, á las diez, se reunieron en junta magna, en el salón de actos de la Diputación provincial de Madrid, representantes de las provincias de Madrid, Avila, Cáceres y Toledo, interesados en que se lleve á cabo la construcción de un ferrocarril secundario que, partiendo de Madrid, vaya á San Martín de Valdeiglesias á Jarandilla, punto que, dada esta última población, hállase unida por vía férrea á Plasencia.

En la reunión hablaron, desde distintos puntos de vista, pero todos descaando que la mejora se realice, los senadores Sres. Amat y Rebollo, el diputado á Cortes Sr. La Morena; los diputados provinciales de Madrid señores Mazzantini y Fernández Rodríguez (D. Juan); varios alcaldes de las poblaciones y, finalmente, el Sr. Pérez (D. Ismael), que en excelente y práctico discurso abogó por el proyecto del ferrocarril, tal y como se había entendido debiera llevarse á la práctica, gestionando, como había dicho el Sr. Amat, del ministerio de la Guerra el terreno adquirido por éste para un ferrocarril estratégico.

Por último, se acordó constituir una Comisión permanente que gestione en Cortes y de los Poderes públicos el logro de la construcción del ferrocarril, que ha de ser, por decirlo así, el protector de sus intereses, hoy en decadencia por falta de comunicación con los demás mercados.

La Comisión quedó compuesta de los senadores, diputados á Cortes y diputados provinciales de los distritos por donde ha de pasar el ferrocarril, y de otras personalidades residentes en Madrid.

Por aclamación se acordó dar las gracias al Sr. Mazzantini, que había facilitado el local de la Diputación para que la asamblea celebrara su sesión; acordándose, además, expresar la gratitud por todo ello á la Corporación provincial y á su digno presidente el senador del reino D. Alfonso Díaz Agero. El acto terminó á las doce.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 6	Día 7
4 por 100 interior.		
F.....	76 60	75 30
E.....	74 65	75 10
D.....	74 95	75 10
A.....	76 70	77
G y H.....	76 60	76 70
Diferentes series.....	76	76 25
Fin corriente.....		
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.....	82 80	82 85
E.....	83	82 90
D.....	83 70	84
A.....	84	84 90
G y H.....	84	84
Diferentes series.....		
4 por 100 amortizable.		
E.....	87 25	87 50
D.....	87 25	87 50
A.....	87 25	87 50
G y H.....		
Diferentes series.....		
5 por 100 amortizable.		
F.....	89	89
E.....	89	89
D.....	86 75	89
A.....	89	89
G y H.....	89	89
Diferentes series.....		
Obligaciones del Tesoro al 4,50%.		
Serie A.....	102 25	
Serie B.....	102 20	102 20
Obligaciones del Tesoro al 4,75%.		
Serie A.....	104	103 90
Serie B.....	104	103 90
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultas.....	81	81
Obligaciones del 1888.....	71 50	71 50
Expropiaciones del Interior al 5%.....	84	
Cédulas del Ensanche.....		
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....		
Empréstito del 1914.....		
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	87 75	
.....	104 25	
Valores industriales (acciones).		
Banco de España.....	464	463 50
Compañía de Tabacos.....	300	291 50
Banco Hipotecario.....		125
Hispno Americano.....		125
Español de Crédito.....		67 25
Unión Española de Explosivos.....	248	
G. Azucarera, acciones preferentes.....		67 25
..... ordinarias.....		
Altos Hornos.....		95
Duro Felguera.....	94	
Unión Alcohola Española.....		361
Ferrocarriles.		
M. á Z. y á Alicante, contado.....	362	
Nortes.....	362	361
Obligaciones.		
General Azucarera, estampilladas.....	76 60	
..... no estampilladas.....		79
M. á Z. y á A. (Arizas), serie E.....		
Nortes, 1908.....		
Valores extranjeros.		
Banco Central Mexicano, contado.....	75	
del Río de la Plata.....	227	278
Cambios.		
Francos.....	83 65	83 69
Libras.....	23 54	23 49
Dólares.....	4 98	
BOLSA DE BILBAO		
Altos Hornos.....	357	
Resuñeras.....	80	
Explosivos.....	246 58	
Industria y Comercio.....	198	

EN EL PUENTE DE VALLECAS

A estacazo limpio

Tres heridos.

En la carretera de Valencia cuestionaban por cosas de vecindad los vecinos de la casa número 54, Emilio Fons Tudela, de cuarenta y tres años; Isabel Moratilla, de treinta y dos, y Vicenta Montero, de cuarenta y uno. Emilio agredió á Vicente, causándole erosiones y contusiones en los brazos.

Cuando esto ocurría, hizo su aparición José Montero, hermano de Vicenta, que venía de viaje, y que al verla maltratada, erarbó un tremendo garrote que llevaba y comenzó á repartir estacazos sin contemplaciones de ningún género, hasta la oportuna intervención del alcalde de barrio, Sr. Bustos, y el guardia municipal D. José Infantes, que condujeron á los lesionados á la Casa de Socorro, y el agresor fué puesto á disposición del Juzgado.

El médico de guardia y el ayudante don Quintín Moro practicaron la primera cura á los heridos, apreciando á Emilio Fons una herida contusa de seis centímetros en la cabeza, otra en la ceja izquierda, y contusiones en los brazos.

Isabel Moratilla fué curada de contusiones y trombus en el antebrazo izquierdo. Vicenta sólo padecía erosiones leves.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

VIDA DEPORTIVA

EXCURSIONISMO

Madrid Deportivo.

La Junta directiva de esta Sociedad, orgullosa por los resultados de la última jira campestre, á la cual asistieron más de 200 excursionistas, y de esta cifra tuvo esta Junta directiva el honor de contar más de la mitad de bellas y distinguidas señoras, á las que da las más expresivas gracias, las invita á que formen la parte más brillante de las excursiones que celebrará en la próxima temporada.

Entre los muchos actos que esta Sociedad prepara hemos de citar, como más importantes, las excursiones á la sierra del Guadarrama, Toledo, Alcalá de Henares, San Fernando, Aranjuez, y jiras campestres á Pozuelo, El Pardo, etc., etc.

También celebrará una excursión extraordinaria abonando el billete del ferrocarril á todos sus asociados, en la cual vería con gusto la asistencia de todos los que simpatizan con esta clase de deportes.

AGUA DE VILLAZA
Reina de las de mesa. Teléfono 4.639.

SUCESOS DEL DIA

Los maridos que pegan.

En la Casa de Socorro de Chamberí fué curada de lesiones de pronóstico reservado una señora, que vive en la calle de Bravo Murillo, á quien había dado una paliza su esposo. Este fué detenido.

Los chicos de la calle.

En la calle de Diego de León jugaban unos cuantos chicos á saltar sobre un barril. Uno de ellos, llamado Antonio Cañizares, cayó dentro y se ocasionó lesiones en ambas piernas.

Un mal hijo.

Al alcalde de barrio del distrito del Norte del Puente de Vallecas se presentó anoche una mujer, llamada Concepción Ortiz, de cuarenta y siete años, natural de Chillarón (Guadalajara), y domiciliada en el camino de Valderribas, denunciando que desde hace algún tiempo venía siendo objeto de malos tratos por parte de un hijo suyo.

En la Casa de Socorro apreciaron á la denunciante diversas contusiones en varias partes del cuerpo.

El agresor fué puesto á disposición del Juzgado correspondiente.

Un ladrillazo.

El niño de doce años Inocente López, natural de Vallecas, que habita en la calle de Requeñas, se presentó en la Casa de Socorro para ser curado de una herida contusa, situada en la región superciliar izquierda. Dijo que se la había ocasionado otro muchacho con un ladrillo, que le arrojó en el tejado de Luna.

Sereno agredido.

El sereno de comercio 295, Silverio García, cuestionó anoche en la calle del Amparo con Brígido García González y la hermana de éste, Higinia, por sí le habían ó no pagado la mensualidad al nocturno vigilante.

De las palabras pasaron á las manos, y el sereno fué agredido por Higinia, que le causó varias lesiones leves.

También el sereno repelió la agresión, y produjo contusiones á los dos hermanos.

Estos pasaron al Juzgado de guardia.

Una riña.

Esta madrugada, después de las tres, rieron por cuestiones aún no puestas en claro, José Díaz Arribas, de cincuenta y tres años, que vive en el paseo de la Florida, núm. 23, bajo, y Domingo López Pérez, de cincuenta y dos.

Se agredieron con navajas, y José resultó con heridas de pronóstico reservado, y Domingo, leves.

El primero, después de curado en la Casa de Socorro de la Princesa, fué trasladado al Hospital de la Princesa, y el segundo ingresó en el Juzgado de guardia, donde prestaba declaración á las cinco de la mañana.

Ocurrió el suceso en el paseo de las Aca-

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro abre la sesión el marqués de Alhucemas con regular concurrencia de señores. En el banco azul, el ministro de Estado. Se aprueba el acta y se da cuenta del despacho ordinario.

ORDEN DEL DIA

Segunda lectura de la proposición de ley de los Sres. Armianián, duque de Solferino y otros, relativa a la construcción del ferrocarril secundario del puerto de los Alfaques a Benasque. El Sr. ARMIANIÁN defiende la proposición, encareciendo la importancia de ese ferrocarril, que pondría en comunicación el Mediterráneo con Benasque, pueblo de la provincia de Huesca próximo a la frontera, y ruega al Senado tome en consideración el proyecto de ley.

Ferrocarriles secundarios.

El Sr. RODRIGÁNEZ, como presidente de la Comisión, defiende el criterio que se mantuvo al redactar el dictamen. Dice al Sr. Sánchez Toca que ha estado solo hasta ahora en la opinión que ha mantenido, y encontrando poco fundamento a las razones alegadas en contra del dictamen, rechaza la calificación de monólogo, empleada por el Sr. Sánchez Toca erróneamente, suponiendo que los individuos de la Comisión han contestado con subterfugios.

Expone la gran responsabilidad que supondría aceptar el criterio del Sr. Sánchez Toca, y que pasado algún tiempo, los hechos, más elocuentes que la más elocuente palabra, demostrarán el perjuicio ocasionado y la necesidad de volver a los antiguos procedimientos.

Creo que después de las terminantes argumentaciones del ministro y de las elocuentes aclaraciones de los individuos de la Comisión, no queda a las minorías más que aceptar o rechazar el proyecto, cargando con la responsabilidad que supondría el dificultar de modo claro su aprobación.

Afirma que ese artículo 10, por el que los conservadores acusan a la Comisión, lo han heredado de un proyecto de los conservadores, y es bien extraño que antes no creyeran que tenía por objeto beneficiar a los particulares, y ahora así lo sostengan. Pero no; lo que ocurre es que en estos asuntos son intereses unidos, y debe ser interés del Estado que no resulte ficticia una garantía que el mismo Estado ofrece de una ley.

Declara que, a pesar de toda su voluntad por lograrlo, no ha llegado a comprender lo que ocurre con esto de los ferrocarriles secundarios, porque es bien extraño que concesionarios que no encuentran capital vayan de un lado a otro con los papeles debajo del brazo ofreciendo un negocio, tan seguro, que el mismo Estado español ofrece el 5 por 100 de interés al capital que ha solicitado el contratista.

Explica lo que, a su juicio, ocurre para que no se llegue a esa aspiración de construir los ferrocarriles secundarios y esos inconvenientes a los que sale al paso el proyecto que se discute.

Termina diciendo que es preciso acabar con el sistema de querer hacer mucho y no hacer nada. Si se trata de hacer escuelas, debe acudirse a hacerse escuelas; si pantanos, pantanos, y no hablar de hacer ferrocarriles, y no facilitar de una vez el modo de que se hagan.

El Sr. SÁNCHEZ TOCA, como aludido instantáneamente, rectifica, recogiendo lo dicho por el Sr. Rodríguez, al que le dice que, en primer lugar, ha expresado que preside la Comisión, haciendo un sacrificio; que este proyecto no es el suyo, y que de este proyecto sólo es de interés el artículo primero. Pero de ser así, sólo se trata de un proyecto pasajero, de una ley para unos cuantos particulares, cuyos intereses están ligados a los del Estado, pero al fin intereses particulares, y eso es pequeño para interesar de las oposiciones una colaboración, que debe solicitarse para el desarrollo de un programa de reconstrucción nacional, pero no para cosas pequeñas, como es lo que dice el presidente de la Comisión.

Es decir, como dijo el Presidente del Consejo, el ministro de Hacienda y el de Fomento, se trata de un programa amplio de reconstrucción. El ministro de FOMENTO: El Gobierno mantiene su programa de reconstrucción nacional, y este proyecto forma parte de ese programa.

El Sr. SÁNCHEZ TOCA: Perfectamente, pues no me queda más que ratificar, que si no para cosas pequeñas, para esas de importancia nacional cuente el Gobierno con la desinteresada colaboración de la minoría conservadora.

Leído el art. 131 del reglamento, se pregunta al Senado, y éste acuerda, conceder un cuarto turno en la discusión de esta ley. El Sr. GARRIGA consume el cuarto turno en nombre de la minoría regionalista y rechaza el concepto de obstruccionismo, diciendo que si se tratase de colaborar en la obra del Gobierno, su minoría colaboraría; pero no se puede llamar obra de Gobierno al proyecto de ley de pensiones de méritos mayores, ni esas tres bambalinas de jaban que se llaman proyectos de Autonomía universitaria, de Jurisdicciones y de Ferrocarriles secundarios, que nada resolverán de lo que al parecer se proponen.

Por eso, si cree la minoría catalanista que se trata de proyectos de ley perjudiciales a sus, al oponerse a su aprobación no hace

labor obstruccionista, sino que procede con patriotismo.

Califica el proyecto que se discute de guillotina para la construcción de más ferrocarriles secundarios de los construídos. Se propone demostrar que con este proyecto queda el Estado sin garantía, no se resolverá la crisis del trabajo, no se fomentará la construcción de nuevos ferrocarriles secundarios, porque es una ley de protección a algunas Empresas.

Al exponer los razonamientos encaminados a demostrar sus asertos, hace referencia al procedimiento seguido en Francia, donde desde el acuerdo de 1883 con las Compañías francesas el Estado garantiza el mínimo de rendimiento, y por eso tiene plena soberanía en cuanto a la fijación de tarifas.

Pero añade que aquí no se quiere resolver el problema, y todo el Gobierno parece estar cobijado por el problema de la guerra, y está haciendo una política de interinidad.

Volviendo al tema, lee una estadística que demuestra la inferioridad de España, en relación a otros países, en cuanto al número de kilómetros en explotación.

Creo que con el proyecto que se discute se llevarán los quince millones aquellas Compañías que hincharon sus presupuestos, que comenzaron la construcción confiando en el auxilio del Estado y que se han quedado colgadas, constituyendo el fracaso de las leyes de ferrocarriles secundarios, y que, además, se darán subvenciones solamente a Compañías cuyas concesiones están caducadas.

El ministro de FOMENTO: A las que primero pidan los auxilios, estando en condiciones legales.

El Sr. GARRIGA: Perdón S. S.; entonces puede aceptarse la enmienda que suscribió con el Sr. Rahola, en la que se prohibe dar subvención a las concesiones caducadas.

Pregunta al ministro si se autorizará la emisión de obligaciones garantizadas al concesionario antes de la ejecución de las obras, porque entonces no habrá constructores, y si solamente se exige que comiencen las obras, se harán las de explanación; pero no llegará el material de explotación.

En cuanto a lo que a Cataluña se refiere, porque Cataluña está interesada por sí y por España...

El ministro de FOMENTO: Por el resto de España.

El Sr. GARRIGA: Por el resto de España. Precisamente mi argumento es una prueba del interés común, porque los fabricantes de Cataluña tienen la constante preocupación de la situación del campo en España, porque si hay cosechas se fabrica en Cataluña, y si no, no.

Pero en cuanto a Cataluña, asegura que con esta ley no se construirá ni un kilómetro de ferrocarril.

Continúa combatiendo el proyecto, y dice: «Nosotros, que tenemos la suerte de encontrarnos separados de los convencionalismos de los partidos, podemos seguir el imperativo de nuestro patriotismo, que ahora nos impide apoyar al Gobierno.»

Se declara partidario de separar la construcción de la explotación, porque de ese modo se quitaría el derecho de tanteo, que es lo que aleja a los contratistas.

Es contrario a la autorización de emitir obligaciones; pero de hacerlo así debe seguirse el sistema de que el Estado sea el banquero y emita láminas de ferrocarriles, y por una simple cuenta de Tesorería se facilitaría al concesionario el capital que representasen las obligaciones, cuyo interés estaría así bien garantizado.

Termina diciendo que si el Gobierno presenta un plan completo de ferrocarriles secundarios y una ley para que se construyan, encontrará a la minoría catalanista dispuesta a prestar su colaboración; pero si insiste en mantener este proyecto de copo para los quince millones y de guillotina para los demás ferrocarriles, tendrá la más decidida oposición.

(Durante el discurso del Sr. Garriga ha entrado en la Cámara el Presidente del Consejo, y tomando asiento en el banco azul, enseña un telegrama al ministro de Fomento y se retira, volviendo al poco rato.)

El Sr. MARTINEZ ARAGON defiende el dictamen por la Comisión, y cree que es muy interesante tener en cuenta que el plan de ferrocarriles secundarios abarca 12.339 kilómetros, de los que están en construcción 1.513 kilómetros, porque demuestra esa proporción la necesidad de modificar la ley anterior y atender a ofrecer el auxilio de garantía de este proyecto, para que cuanto antes sean terminados los ferrocarriles en construcción.

Rectifica el Sr. GARRIGA, insistiendo en sus argumentos, y también rectifica el señor MARTINEZ ARAGON.

El ministro de FOMENTO, al levantarse a contestar al Sr. Garriga, lo hace primero al Sr. Sánchez de Toca, quien habló del tono de su discurso para negar que ese tono envolviese nada molesto, que a veces más se envuelve en algunas palabras expresadas en amable tono.

Lee un párrafo de un discurso pronunciado en el banco azul por el Sr. Espada, siendo ministro de Fomento, en el que declaraba que era contrario a la construcción de los ferrocarriles por el Estado, de modo que no es conforme con esa orientación del partido conservador de hace pocos meses la expuesta ahora por el Sr. Sánchez Toca.

Aun cuando como consecuencia de un detenido estudio tengo arraigadas convicciones, no es un criterio cerrado, para que en un ambiente de armonía rechace aquella fórmula que no sea por contrario opuesta a sus convicciones.

En cuanto al Sr. Garriga, no le seguirá en su elocuente discurso por lo avanzado de la hora; pero debe rechazar la afirmación de que el Gobierno no realiza labor útil cuando en esta Cámara ha expuesto el ministro de Hacienda el programa del Gobierno. Pero además dice el Sr. Garriga que cerrará el paso

esa minoría a todo lo que no sea obra útil, sin que nos diga S. S. qué entiende por obra útil, porque puede ocurrir que no siempre sea acertada esa minoría al formar juicio.

Afirma que ahora mismo existe diferencia en esa apreciación, pues el Gobierno entiende que es este proyecto de gran importancia nacional.

Rebate los argumentos del Sr. Garriga, y recogiendo la alusión a los ferrocarriles franceses, dice que a pesar de ser Francia país cinco veces más rico que España, sus ferrocarriles secundarios producen el uno por ciento.

El Sr. GARRIGA: Perdón S. S., nosotros decimos el ciento por ciento, porque el noventa y nueve por ciento es lo que ha aumentado la riqueza del país, y con el uno más, el ciento.

El ministro de FOMENTO: Lo cierto es que el Estado francés tiene que suplir en un cinco por ciento para pagar los intereses del capital garantizado invertido en la construcción de sus ferrocarriles secundarios.

Aclara el concepto de copo, diciendo que ha comprendido que lo ha empleado en el sentido de que los auxilios a los ferrocarriles en construcción absorberá casi la anualidad de los quince millones, no quedando para otros.

Pero bueno es aclararlo, como lo de la protección a Empresas particulares, cuyo interés está unido al del Estado, y conviene advertir: primero, que el Gobierno encontró unas Compañías con un estado legal de derechos para con el Estado, y segundo, que por las circunstancias anormales de la guerra algunas Compañías se han encontrado en tal difícil situación, que necesitan ayuda para que sus propios esfuerzos y los del Estado anteriores no se pierdan, resultando estériles.

Justifica que el Sr. Garriga se haya referido especialmente a Cataluña, y contesta a esa parte del discurso.

Termina ofreciendo que el Gobierno aceptará gustoso las enmiendas que no afecten a la esencia del proyecto, y confiando en que el Sr. Garriga y sus amigos acogerán esa actitud de concordia y no llegarán a cerrar el paso a este proyecto, con lo que causarían gran perjuicio a la economía nacional.

Se suspende el debate.

Acuerda el Senado reunirse en Secciones en la sesión próxima, y leído el orden del día para la misma, se levanta la sesión a las ocho y cuarto.

EN EL CONGRESO LA SESION

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ARAMBURU dirige un ruego al ministro de Marina.

El conde de GAMAZO reproduce su protesta de ayer contra la real orden sobre cotizaciones.

Dicha disposición, según afirma el conde de Gamazo, contraria el espíritu del Código de Comercio, que excluye de ciertos trámites a los agentes colegiados.

El Sr. VENTOSA anuncia una interpección sobre este mismo asunto.

El Sr. LLOSAS protesta también de la misma disposición.

El Sr. CIERVA solicita un turno en esta interpección, pero para demostrar que el ministro de Fomento sólo merece plácemes por dicha disposición.

Con ella se evitará lo que está ocurriendo en Barcelona, donde se cotizan valores oficiales en varias Sociedades particulares.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA acepta, en nombre del Gobierno, la interpección.

El Sr. MORAYTA pide que se discuta el proyecto del extrarradio y el de la rebaja de las tarifas de los tranvías.

El ministro de la GOBERNACION ofrece transmitir al ministro de Fomento el ruego relacionado con los tranvías.

El proyecto del extrarradio está pendiente de la aprobación del Parlamento, y éste resolverá cuando se ha de discutir y aprobar.

El Sr. ROSADO formula un ruego al ministro de Fomento.

El Sr. RUANO pide que el Gobierno observe neutralidad en la próxima lucha electoral por Plasencia.

Los notarios han dicho que no ejercerán sus funciones si no van escoltados por la Guardia Civil.

Los ministros de GRACIA Y JUSTICIA Y GOBERNACION prometen que el Gobierno observará una absoluta legalidad, protegerá a los notarios y hará que los candidatos puedan realizar su propaganda electoral con toda clase de garantías.

El Sr. RAMOS CORDERO dirige un ruego al ministro de la Gobernación, otro al de Instrucción y otro al de Gracia y Justicia que no se oyen desde la tribuna.

El Sr. MONTAÑES pregunta al ministro de Instrucción pública si tiene algún criterio respecto de lo dicho por el Sr. Puig y Cadafalch de la Escuela de Ingenieros Industriales.

El Sr. BURELL manifiesta que la Escuela funcionará como organismo oficial independiente.

El Sr. FATAS formula un ruego que no se oye.

El Sr. DIAZ CORDOBES pregunta al ministro de la Gobernación si considera vigente el real decreto de 1909 del Sr. Moret, por el cual debe resolver su departamento los recursos electorales, pues los de su distrito no se resuelven.

El ministro de la GOBERNACION explica el alcance de dicho real decreto y de otro posterior dictado por el Sr. Sánchez Guerra, y que, en efecto, el ministro debe resolver los recursos; pero que por su diaria asistencia al Parlamento no se ha podido ocupar de ellos.

El Sr. DIAZ CORDOBES: Pues llevan siete meses en el ministerio...

que es proceder del Gobierno y todo lo que representa un principio de justicia y de moral. (Rumores.)

Se refiere a un recurso que no se ha resuelto.

En el Ayuntamiento de León, desde que yo tengo uso de razón en política... (Risas), siempre ha sido designado el alcalde por el propio Municipio.

Llevamos dos meses en que el cargo es desempeñado por el primer teniente alcalde.

¿Cuál es el criterio del Gobierno? ¿Lo nombrará de real orden ó lo dejará a la elección del Ayuntamiento?

El ministro de la GOBERNACION dice que el Gobierno estudiará si conviene nombrar el alcalde de real orden, y añade que no existe el espíritu maléfico.

Rectifica el conde de SAGASTA, y los señores GULLON, ALVAREZ MENDOZA y otros increpan al conde de Sagasta, y los merinistas contestan indignados.

Termina diciendo que a pesar de hallarnos en período electoral, el Gobierno está realizando toda clase de violencias.

El Sr. GULLON desea hablar, cuando el Presidente entra en el orden del día.

No le concede el Sr. Villanueva la palabra, y el Sr. VALBUENA pronuncia algunas palabras, que motivan el que el Sr. GULLON le diga: No tolero a S. S. lecciones ni dentro ni fuera de la Cámara.

Insisten en hablar merinistas y antimerinistas, pero el Sr. Villanueva no lo permite. A su lado el Presidente del Consejo, que ha subido a la Presidencia, se sonríe.

Sale del salón el Sr. Valbuena seguido del Sr. Alvarez Mendoza, y se observa cierto movimiento indicador de que ha surgido alguna cuestión personal entre ambos diputados.

ORDEN DEL DIA

Proyecto sobre beneficios extraordinarios.

El Sr. FERRER Y VIDAL continúa en el uso de la palabra.

Defiende la enmienda presentada al artículo 1.º

El Sr. CHAPAPRIETA manifiesta que la Comisión no entrará en la discusión de los puntos de carácter político que aduzcan los oradores, ni tampoco en los ya tratados en la totalidad.

Dice que la enmienda tiende a anular los efectos de retroactividad de la ley, y que, por tanto, no puede ser admitida.

Los regionalistas piden votación nominal, en unión de los carlistas.

Es desechada la enmienda por 128 votos contra 20.

Los republicanos votaron con el Gobierno. En contra votaron los regionalistas, carlistas, ciervistas y algunos mauristas.

El Sr. BILBAO defiende otra enmienda, porque entiende que el proyecto puede arruinar a la industria de su distrito de Tolosa.

Dice que las Sociedades contra las que va el proyecto quisieron colaborar con el Gobierno; pero éste negó hora y minuto, y en el Congreso, donde se ha perdido mes y medio en discutir las actas y cosas que nada interesaban al país, se niega el tiempo para un proyecto del que depende la situación de miles de familias.

Se ha hablado, para justificar este impuesto, de una necesidad; pero ésta requiere la cualidad de inaplazable.

(A las siete y media el presidente pregunta si la Cámara acuerda prorrogar la sesión por menos de dos horas. Se esperaba la petición de votación nominal por los regionalistas; pero éstos permanecen sentados, y acuerdase la prórroga.)

Lee unos párrafos del señor ministro de Hacienda siendo secretario de la Asamblea de las Cámaras de Zaragoza, cuando la iniciación de la Unión Nacional, que dice están en contradicción con el proceder actual del señor Alba.

El Sr. MANZANO rechaza, en nombre de la Comisión, la enmienda defendida por el Sr. Bilbao, y añade que este proyecto tiende a suprimir el déficit. (Rumores en los conservadores.)

El Sr. BILBAO dice que el proyecto es una pieza desarticulada del presupuesto que no se puede tener en cuenta.

Con motivo de otra enmienda habla el señor CIERVA.

Quiere fijar bien su actitud respecto de este proyecto y de los móviles que se dice influyen para combatirlo.

Creo que todos deben explicar su actitud. Hace tiempo que dije que nunca deben negarse a los Gobiernos los sacrificios que pide al país en graves circunstancias; pero es mi deber señalar el error del Gobierno en esta ocasión.

Soy incapaz de realizar obra alguna de obstrucción, pero estimo que se debe hablar con toda sinceridad, y si es menester, con amplitud.

El concepto que se tenía de las necesidades públicas en el orden económico ha variado radicalmente.

Se ha dicho por todos que era menester mirar al porvenir, acelerar nuestra marcha, recuperar el terreno perdido.

Pues de todas las reformas que anunciaba el Gobierno en el Mensaje ha quedado este proyecto, que todos hemos dicho que ataca las fuentes de la riqueza nacional.

Esa necesidad que se aduce, esa desniveación de los presupuestos no ha surgido de repente. No es consecuencia sólo, no, del conflicto europeo.

A lo que es consecuencia de un mal crónico parecía que no era lógico acometerlo con un revulsivo; no dudo en calificar así el proyecto.

Estos recursos extraordinarios se utilizan después de utilizar los ordinarios.

El ejemplo de los beligerantes no nos puede servir. Es menester fijarse en los neutrales. ¿Qué ha hecho Suiza? Acudir al empréstito varias veces; después fué a impuestos de guerra, y, por último, como recurso final, fué a proyectos como el que estamos discutiendo.

¿La situación de España es tan excepcional, como consecuencia de la guerra, que sea

necesario saltar por los medios ordinarios y tener que acudir a tal extremo?

No. El país tiene derecho a decir que las circunstancias son excepcionales; pero que no se le debe pedir que se pague de un golpe las consecuencias de tantos años, pues ya he dicho que la guerra europea no es toda la causa del desastre.

Soy de opinión de que los impuestos españoles podrían admitir algún recargo. Yo no digo que se haga eso; allá el Gobierno. Pero ¿no es cierto que podría intentarse algo, empujando por la reforma de la Administración?

No creo imposible hallar una solución reforzando los ingresos y aminorando los gastos.

Los impuestos actuales no rinde lo que deberían rendir; por ejemplo, el de alcoholes. La contribución industrial, objeto constante de acerbas críticas, es otra demostración de que se filtran cantidades importantes.

Villaverde era opuesto a innovaciones de obstáculos, difíciles de vencer, y de las declaraciones juradas.

Dice el Sr. La Cierva que se ha fracasado en la investigación de la ley de Utilidades; con más motivo se fracasará en ésta.

Contra este proyecto se ha producido tal ambiente desfavorable, con razón ó sin ella, que es menester que el Gobierno reflexione, y debe pensar si no sería mejor substituir este proyecto antes que imponerle con la presión de la mayoría sobre las minorías.

Yo que el Gobierno, iría a reforzar los ingresos por utilidades.

Extender el impuesto a las Sociedades civiles y personas naturales es cosa que no admite la actual organización administrativa. Es menester preparar poco a poco todo, para llegar a la reforma de nuestro régimen tributario.

Yo suprimiría, por lo menos, todo lo que de primera vista se ve que es irrazonable. Suprimiría las personas naturales, y no dejaría sino las Sociedades anónimas.

A los que han hablado de imponer el proyecto a los agricultores españoles les diré que el país ha oído esto con asombro. ¿Pobre agricultura española!

Combate también el Sr. La Cierva la retroactividad de la ley sobre beneficios reparados ya.

Las naciones beligerantes han podido llegar a exigir las vidas y las haciendas; pero nosotros no estamos en ese caso.

Propone que se admita la prueba ante los investigadores de que ciertos beneficios no se han producido por la guerra.

¿Por qué no hacen aclaraciones, por ejemplo, eximiendo a los que empleen su capital en ampliaciones de su industria?

¿Por qué ha de fijarse en España un tipo contributivo superior al fijado por los de otros países neutrales? No habéis tenido la natural timidez y habéis ido más lejos. Es una exageración incomprensible.

Para la comparación de beneficios debisteis fijar un plazo de cinco años, por lo menos, anteriores al proyecto.

Ha habido Sociedades que estaban arruinadas, casi en quiebra, y se han reconstituido en estos momentos. Si hubierais tenido esto en cuenta, no hubierais incurrido en manifiesta injusticia.

Es menester que esta ley no tenga reglamentación; de lo contrario, si se dicta un reglamento administrativo, podría suceder que se hiciera odiosa.

No puede tampoco suprimirse el recurso contencioso-administrativo.

Reflexione el ministro de Hacienda sobre el efecto producido por el proyecto.

El mayor mal para el Gobierno y para el país sería que se aprobara este proyecto, que no beneficiaría a la Hacienda y causaría en el país hondos quebrantos.

Procuraré en el curso del debate intervenir en algún punto, para cooperar con el Gobierno en el estudio del proyecto; pero sin reconocer la legalidad de la obstrucción, comprendo toda la resistencia que se hace al proyecto. (Rumores.)

El ministro de HACIENDA dice que el Gobierno no puede admitir nada que represente la retirada del proyecto. Ahora ¿la modificación? Si desde el primer momento tengo dicho que estaba dispuesto a ella.

El discurso del Sr. Cierva ha sido el primero que ha respondido a un principio de conciliación.

No se extrañe por ello el señor conde de Bugallan (que hace gestos de extrañeza). El Sr. Cierva hace observaciones, algunas de ellas muy fundadas, que quizás puedan aceptarse.

En otros discursos ha habido una crítica más ó menos despiadada; pero soluciones gacetables, como decía Costa? Ninguna.

El Gobierno no puede usar de la mayoría como un arma inconsciente, que usemos de ella contra las mayorías. (Muy bien.)

La obstrucción que se hace a este proyecto no tiene relación con el proyecto mismo. Se hace por otras razones que nada tienen que ver con él, sino a principios políticos que cierta minoría defiende.

Y vamos a retirar un proyecto porque haya obstrucción fundada en un orden de reivindicaciones que no tienen nada que ver con él?

Queremos gobernar; pero esto no quiere decir que queramos imponer la fuerza de la mayoría.

Para ello es menester hacer el sacrificio del amor propio, que en un proyecto no puede tener el gobernante.

No podemos aplazar su aprobación; pero tampoco acelerarla, porque no podemos decir al país que hemos estado dos meses solventando nuestras discordias para regatear, al fin, el tiempo necesario para la discusión de este proyecto.

Termina afirmando una vez más su decisión de gobernar. (Aplausos en la mayoría.)

Los regionalistas y carlistas piden votación nominal. Es desechada la enmienda por 95 votos contra 17. Nueva enmienda del Sr. Cambó. La defiende el Sr. SOLANA.

ORDEN BOTIJIL (TURISMO POPULAR)

PEREGRINACIONES ESTIVALES

Nuestros rápidos especiales a Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián y Bilbao.

Si en la pastoral última, preparatoria de las sucesivas, que con el poder de Dios y asentimiento del director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, entusiasta de todo cuanto tiende a laborar en favor de la nación, hubimos de saludar muy cordialmente a la alicantina y santanderina Prensa, faltáramos a un deber de cortesía y de gratitud si no dedicáramos también un capítulo de gracias a la madrileña, que con excesiva bondad e indulgencia viene recibiendo siempre nuestros modestos documentos, y de modo particular el indiscutible erudito y maestro Mariano de Cavia, que publicó en El Imparcial un artículo encomiástico, titulado «El botijismo», y redactó el Decálogo del peregrino, invitando a los cofrades al respeto a Nos, así como también hemos de agradecer muy sinceramente a los distinguidos periodistas D. Miguel Moya, don Cristóbal de Castro, D. Carlos Miranda, don Manuel Delgado Barreto, D. Federico Leal y a otros muchos las frases laudatorias que, ya en artículos, en versos o verbalmente, tuvieron para Nos, frases de cariño y de bondad que a Nos han ido animando para proseguir nuestras campañas en favor de la Orden, madre de la Asociación de Propaganda de Fomento de Turismo, dedicado a las clases adineradas, que con tanto acierto preside el marqués de la Vega Inclán.

Las peregrinaciones saldrán de Alicante todos los sábados, desde el 22 de julio al 23 de septiembre, ambos inclusive, a las cinco de la tarde, para llegar a Madrid a las seis de la mañana del siguiente día.

Hijos de nuestros entusiasmos: ¡A Alicante! ¡Al Jordán! En cuyas tranquilas aguas habéis de sumergiros para prevenir vuestras dolencias o curaros de ellas. Sin salud no hay vida; el dinero sobra; la salud da contento; la enfermedad, tristeza.

JACULATORIA No encierra nada de esto novedad; pero no deja de ser una verdad.

Ya el gran balneario de Diana espera, con su restaurante Lledó (ya veis, Cavia, que no se olvida a Nos aquella lección), y también los demás balnearios, como La Esperanza, Almirante, Delicias, El León, Madrid, Florida y otros, os aguardan para que disfrutéis después de las abluciones, de la confortable y fresca brisa que ensancha los pulmones de maravilloso modo.

Ya en el Jordán, debéis aprovechar, tanto los peregrinos que con Nos vayáis desde Madrid, como los de provincias (porque a todos alcanzan nuestras pastorales, por ser todos de la Orden), debéis aprovechar, repetimos, los trenes rápidos que desde la ciudad del Castillo ha dispuesto organizar la Empresa a Denia, cuyo pensamiento Nos con aquella maduramos el año último, cuando Nos fuimos obsequiados por la misma, a fin de que admirásemos el panorama del trayecto, pasando por San Juan Campello, Villajoyosa, Benidorm, Altea, Callosa, Calpe, Benisa, Teulada y Gata, de cuyas impresiones Nos publicamos extensa reseña.

MEDITACION Quien estando en Alicante no vaya a conocer Denia, acusará tan mal gusto y tan extraña rareza, como el que yendo de frac con camisa sucia fuera.

Los billetes son valederos por 48 horas, y costarán: en tercera clase, 5,60 pesetas, y en segunda, 8,40 (ida y regreso).

SAETILLA ¿Verdad, hijos del alma, que sois modelo de nobleza de ideas y sentimientos? ¡Qué mayor dicha que tener la conciencia siempre tranquila!

Nos hemos recibido, después de publicada en el presente periodo nuestra primera pastoral, varias epístolas, en las cuales algunos de nuestros hermanos en la Orden piden a Nos, respetuosamente, explicaciones acerca de la variación que ha sufrido el horario en el presente año para las peregrinaciones que han de ir a Alicante, y Nos les contestamos ahora, y de modo incidental a toda la Cofradía, que si bien es cierto que la llegada a Alicante será a las 10,20 de la mañana de todos los martes, en cambio el día de la salida de Madrid, ó sea los lunes, podréis utilizarle por completo.

La velocidad del convoy ha de ser grande, puesto que se llegará a la ciudad del Castillo en doce horas.

Las exigencias del servicio han obligado a variar el horario a los altos funcionarios del movimiento, Sres. Escallier, Echevarría, Arriaga y Barrachina (D. Gonzalo), que es el encargado de fabricar los cuadros de marcha, cuyos funcionarios se dignaron con anticipación dar a Nos la noticia del cambio que había sufrido la salida del convoy.

El tráfico de la repetida Empresa, la cual tantas distinciones a Nos guarda, representado por los inteligentes funcionarios señores Delate, Otero (D. Ricardo) y Apellaniz, han dispuesto que el convoy nada deje que desear.

¿Se puede pedir más por 14 pesetas en tercera clase y 23 en segunda?

MORALEJA «La codicia rompe el saco», (dice un refrán español); por tanto, no pongáis peros al recibir un favor.

Barcelona; seis, en Renedo, y tres en Guarnizo.

CANTICO CONFORTABLE De todo lo cual se infiere, que en la estación de Segovia podréis restaurar las fuerzas tranquilamente, en la fonda.

Es decir, que llegaremos a mesa puesta, a las seis y cuarenta y seis de la tarde.

A las cuatro y once de la mañana estaremos en la estación de Montebliz, situada a 456 metros sobre el nivel del mar, la cual se halla entre dos túneles. Enormes montañas dominan la estación. En el trayecto hay comprendidos siete túneles, y ya veréis (porque será de día) la hermosísima vega, con extensos y hermosos prados. En Reinosa veréis, ó veremos, bellísimos panoramas, que hacen sumamente agradable el trayecto.

La hora de llegada a la hermosa capital de la Montaña no puede ser más ventajosa, toda vez que tendréis tiempo para descansar y dirigiros después al sugestivo Sardinero, a fin de refrescar vuestros ardores.

Ahora os rogamos, hijos del alma, toméis parte mental en la siguiente

INVOCACION Señor, tú que conoces la idea bienhechora que el patriarca persigue, en gracia a nuestro bien, derrama en él ideas y altruistas pensamientos, para que nos doctrine con resultado. Amén.

Cuando hayáis admirado las bellezas de la capital, como son sus paseos, sus soberbios edificios, su magnífico muelle, la frondosa arboleda del Astillero, y todos los encantos con que brinda la capital santanderina, y hayáis visitado varias veces el renombrado Sardinero, y desde éste hayáis contemplado la hermosa península la Magdalena, donde se levanta, majestuoso, el palacio regalado por el pueblo de Santander a los Reyes de España, no dejéis de dedicar unos días a hacer excursiones, ora a Solares, a Santillana, vetusta villa, con su antigua colegiata y su renombrada Cueva de Altamira, de fama universal por sus pinturas prehistóricas; ó a San Vicente de la Barquera, lleno de encantos.

Va siendo ya esta pastoral archieptensa, y no conviene abusar de la hospitalidad que a Nos se concede para pastoralizaros. Terminemos este documento entonando el siguiente

HIMNO Cantemos, cantemos, de júbilo henchidos, las glorias de la Orden que a todos unió, y no haya ni un prójimo que no la enaltezca y ante ella no exclame: «¡Bendígala Dios!»

¡Peregrinos de Levante: el 10 del corriente, a las diez y veinte de la noche, partirá el convoy para Alicante!

¡Peregrinos cántabros: el 13 del actual, a las cuatro de la tarde, partirá el tren para la capital de la Montaña!

¡Adiós, hijos muy amados! En todas las peregrinaciones os acompañará, como siempre,

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

OMNIBUS Y BERLINAS La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

PROVINCIAS

Huelga en el puerto. VALENCIA. (Viernes, noche.) Como la huelga de marineros sigue sin resolver, las Sociedades obreras del puerto, que cuentan con 24.000 afiliados, se reunieron el domingo para acordar el paro desde el lunes próximo, por solidaridad con los marineros. La notificación oficial de la huelga la hicieron oportunamente.

La noticia produce inquietud, pues la paralización de los trabajos en el puerto ocasionaría grandes perjuicios.

EN CASTELLON Republicanos y jaimistas A tiros. CASTELLON. (Sábado, madrugada.) Conmemorando la defensa que hizo Castellón en la guerra carlista, se celebra anualmente una manifestación republicana.

Al regresar las Comisiones al Centro Republicano con banderas y músicas, y cuando pasaban por delante del Centro Jaimista, se dieron vivas.

Los republicanos intentaron entrar en el Centro Jaimista, recibiéndolos a tiros.

Se cruzaron disparos sin consecuencias. Las autoridades se presentaron en el lugar de la refriega, y a las once de la noche se hallaban practicando diligencias.

EN EL CIRCULO JAIMITA. CASTELLON. (Sábado, mañana.) La Policía cercó el Centro jaimista hasta la llegada del Juzgado.

Este tomó declaración a treinta y seis socios, registrando el local, donde encontraron cuatro pistolas de diferentes sistemas y varias cápsulas vacías.

En los balcones recogió gruesas piedras, que fueron arrojadas desde la calle. A la llegada de la benemérita, que acudió en los primeros momentos, los radicales se recibieron con aplausos.

EN BARCELONA

Manifestación nocturna y tiros Cierre de establecimientos. BARCELONA. (Sábado, madrugada.) Como ya he anunciado en mi despacho anterior, se anunció que las camareras de cafés y restaurantes llevarían a cabo esta noche una manifestación como protesta contra la orden dada por el gobernador para que el cierre de dichos establecimientos se efectúe temprano.

Ante el anuncio de tal manifestación, acudió anoche enorme gentío a las Ramblas. Por éstas paseaban grupos de artistas y dependientes de music-halls.

A las doce y media de la noche estalló un petardillo en la plaza del Teatro, debajo de un tranvía, no causando daños ni alarma.

A la una y veinte de la madrugada se formó un grupo de varias docenas de camareras. Estas, dando gritos, se dirigieron a la calle de Camps, en la que vive el marqués de Camps.

Al grupo se adherieron no pocos curiosos, quienes tomaron parte en la manifestación silbando y gritando.

Cuando los grupos se hallaban frente al palacio del marqués de Camps sonaron tres disparos.

Entonces los manifestantes se disolvieron sin que ocurrieran más incidentes. Las Ramblas continuaban llenas de curiosos. La Policía impide la formación de grupos.

Más detalles. BARCELONA. (Sábado, madrugada.) Cuando comenzó la manifestación de esta madrugada, los grupos expresaron deseos de ir a exteriorizar su protesta ante el domicilio de la Liga Regionalista; pero luego desistieron y ocurrieron en la calle de Canuda lo que ya he telefonado.

Los disparos no causaron ninguna víctima. Entre los grupos se observa ertrescencia aún a las dos de la madrugada.

Dice el Sr. Durán y Ventosa. El primer teniente alcalde regionalista, señor Durán y Ventosa, que se hallaba frente al palacio del marqués de Camps al ocurrir los relatados sucesos, dijo a los periodistas lo siguiente:

«Como político, me enorgullece que la protesta de estos manifestantes se dirija contra mi partido; como ciudadano, lamento que el gobernador no haya impedido que la manifestación se formase.

El domicilio del marqués de Camps está custodiado por guardias de Seguridad.

La huelga de ferroviarios EN SAN SEBASTIAN Los que no secundan la huelga. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El Sindicato de obreros católicos de Guipúzcoa ha acordado no secundar la huelga ferroviaria.

EN VALENCIA Adoptando precauciones.—Diversidad de opiniones. VALENCIA. (Viernes, noche.) El gobernador civil y el ingeniero jefe de la segunda división de Ferrocarriles continúan su actuación, previniendo las contingencias que puedan surgir de la huelga ferroviaria. Está completo el personal necesario para asegurar la circulación de los trenes regionales y correos, y los cuadros de itinerarios quedarán ultimados mañana.

Todos los coches que llegan a Valencia traen pegados pasquines, recordando a los empleados que el martes es el día señalado para la huelga, y se ha observado que los obreros encargados de limpiar los coches fijan nuevos pasquines ó arrancan los que traen, según son partidarios ó no de la huelga.

El gobernador civil se ha puesto de acuerdo con las autoridades militares y con el ingeniero jefe de Obras públicas, para organizar el servicio de vigilancia, a fin de que se evite toda molestia a los viajeros y de impedir que sean coaccionados los empleados que continúan en sus puestos.

El vicepresidente de la sección de ferroviarios de Játiba ha presentado la dimisión del cargo, por no estar conforme con el acuerdo de declaración de huelga.

EN ZARAGOZA No será unánime la huelga. ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Parece que la huelga de ferroviarios no será lo compacta que se temía.

AVISOS UTILES

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

ANIS BELMONTE (Marca registrada.) Fabricado por ENRIQUE M. ALONSO Constantina (Sevilla). Admito agentes con buenas referencias.

VEASE ANUNCIO Subasta en la estación del Norte. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

LA «FERMENTOSE» Curación segura de todas las enfermedades de la SANGRE y de los NERVIOS, ANEMIA y NEURASTENIA.—Exigid la caja con dos tubos sellados, contando para quince días de tratamiento.

Depositarios en Madrid, Sres. PEREZ MARTIN Y C.º, FRANCISCO CASAS y MARTIN Y DURAN; en BILBAO, señores BARRANDIARAN Y C.º (S. en C.), y en BARCELONA, D. VICENTE FERRER Y C.º

Según impresiones recibidas de las líneas de Huesca y Lérida, serán muchos los empleados y obreros que seguirán trabajando.

Los jefes de estación que no se han adherido a la huelga, se harán cargo del material cuando lo abandonen los huelguistas.

Un inspector de la Compañía recorre las líneas sonando los ánimos de los empleados.

Se cree que mañana vendrá un capitán del batallón de Ingenieros de ferrocarriles, encargado de revistar a los ferroviarios sujetos al servicio militar.

Mañana serán circuladas las órdenes del paro por el Comité.

DE BILBAO Los armadores de Ondárroa Contra un proyecto. BILBAO. (Viernes, noche.) La Asociación de Navieros de Bilbao ha recibido hoy el siguiente despacho de Ondárroa, que publica la Prensa local:

«Asociación Navieros.—Bilbao.—Asociación Armadores de vapores pesqueros de Ondárroa, en reunión celebrada el día 1.º del actual, con asistencia de representantes de treinta y cinco vapores y treinta y seis asociados, acordó por unanimidad ratificar su anterior telegrama de adhesión por la campaña contra los proyectos económicos del Gobierno y desmentir la falsa información facilitada a la Prensa por el ministro de Hacienda.

El presidente, Antonio Vicendi.»

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY GRAN TEATRO.—9,30, Fausto (por la señorita Elisa de Ruz). REINA VICTORIA.—10,30, El abanico de la Pompadour. COLISEO IMPERIAL.—7 (doble), Lysistrata y La alegría de la huerta.—10,30 (especial), Sábado sin sol. Los cadetes de la Reina y La villa triste y escacharrada. MAGIC-PARK.—(Gran compañía Granieri).—10, La Princesa del Dollar.—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 0,65.—Teléfono 1.135.

BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por aficionados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

GRAN CIRCO REINA VICTORIA.—(Puerta de Atocha, solares del Polo Norte).—Gran función a las 10,15 de la noche, en la que tomará parte toda la compañía.—Grandioso éxito de la troupe de Andreu, éxito inmenso de los Rivals con su Charlot, el mejor imitador que existe en Madrid, despedida del capitán Navarro, éxito asombroso del célebre chino Non-Tsi y graciosísimos clowns.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—Grandes atracciones.—Variedades.—Kinematocolor.—Banda de música.—Restaurant.—Entrada al Parque, 0,40.

TRIANON-PALACE.—Desde las 6.—Grandioso programa: Barcelona y sus misterios (último episodio), La prueba del fuego, El verdadero amor, El protegido del diablo y otras.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Colosal programa: Barcelona y sus misterios (octavo y último episodio), El abogado de oficio (1.000 metros, Pathé), Caza oscura (1.500 metros) y La mano benévola (1.000 metros).—El domingo, sección continua y estreno de La hija del mercado (1.700 metros).

CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estreno: El abogado de oficio (Pathé)—Exilios, Barcelona y sus misterios (octavo y último episodio), Zafarrancho matrimonial, El dinero de Judas y El diamante azul.—El próximo lunes, continuación de Los misterios de Nueva York con el estreno del 14 y 15 episodios (Pathé).

EXPOSICION ANGLADA.—(Palacio del Retiro).—Entrada (lo que corresponde a cada día): domingo, 25 céntimos; lunes, 1 peseta; martes, 1 peseta; miércoles, gratis; jueves (moda), 2 pesetas; viernes, gratis, y sábado, 1 peseta.

CIUDAD LINEAL.—Todas las noches, a las 10,30, Kursaal por 1 peseta de consumación.—Ecoogico programa de variedades.—Desde las 6 de la tarde, recreos gratuitos y variados.—Conciertos.—Restaurant por el del Palace Hotel.—Entrada al Parque, 80 céntimos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LOECHES

Botella: 35 cénts. (una dosis)

Depósito: Montera, 20, bajo, Madrid

AGUA MINERAL NATURAL DE «PEÑAGALLO»

EL MAS SUAVE PURGANTE

Ministerio de Cultura



LA SALUD recuperada en la naturaleza. ENFERMOS CRÓNICOS, LEED!

¿Sufrís enfermedades nerviosas? ¿Dolores reumáticos, de espalda y de riñones? ¿Tenéis desarreglo del estómago, del hígado y de los intestinos? ¿Adelgazáis? ¿Se os debilita la memoria? ¿Encontráis dificultad en conciliar el sueño...?

CINTURON ELECTRICO GALVANI poderoso procedimiento curativo, que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad a millares de pacientes que se consideraban incurables.

CURA DURANTE EL SUEÑO. EXITO SEGURO CONSULTAS Y LIBROS GRATIS, PIDANSE AL

INSTITUTO ELECTROTÉCNICO Rambla del Centro, 12, pral., Barcelona.

Marca registrada núm. 28.457.

INTERESANTE: SE ENCONTRARA EN MADRID

los días 13, 14 y 15 de julio, hospedándose en el Gran Hotel, el delegado de nuestro Instituto, en donde recibirá a los enfermos que deseen consultarle, de nueve a una y de tres a siete, ofreciéndoles el Cinturón Eléctrico Galvani, apropiado para cada caso concreto; deben, pues, los enfermos aprovechar la presencia en esta de dicho señor, quien hará personalmente las aplicaciones de nuestro maravilloso aparato curativo siguiendo sus beneficiosos consejos.

ANUNCIO FORMAL COMO GANAR DINERO

¿Está usted contento con su suerte? ¿Le satisface la situación que tiene? El producto de su oficio, de su empleo, de su comercio o industria le basta y sobra para sus gastos...

Al leer este anuncio, y al escribirnos, dará usted un gran paso hacia un porvenir lisonjero. Aproveche esta oportunidad, que nada cuesta, para pedirnos informes enseguida a Industrial Office Ron-Cook Div. 1, 80 Rue Milton, París.

GRAN ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)

Agua sulfurado-sódica-nitrogenada. Por su riqueza en sulfuro de sodio, muy superior a las de Eaux Bonnes, Cauterets y otras similares, son las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarras crónicos de garganta, nariz y bronquios...

VENDE la Empresa de electricidad de Casillas de Córdoba, una turbina tipo Planas Flaquer, construida para los datos siguientes: salto, 2,70 metros; caudal, 6.500 litros por segundo; potencia, 200 HP. con transmisión vertical y horizontal; poleas para accionar un alternador monofásico...

Molinos-Compro maceadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep. y muelles en Madrid

PRECIOS: 650 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre...

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE

El día 13 del corriente, a las 9 de la mañana, se verificará en el local destinado en la estación del Norte para equipajes de salida, la subasta de los efectos no retirados por sus dueños...

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4342

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Hagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata...

ESLAVA JOYERO COMPROVENDO alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montería, 40.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12. Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte a los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfinen de ofertas de ciertos individuos extraños a las Compañías que se sitúan frente a los Despachos Centrales...

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO aproximado (Kilos), PRECIOS (Pesetas). Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Centinero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierdo.

Depositos en Madrid. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8...

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

MUEBLES PARA CASAS DE CAMPO

RECONSTITUYENTE VINO DE BAYARD El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptona fosfatada, que devuelve a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud.

TRABAJOS DE TODOS AL ALCANCE Toda persona que desee trabajar en su propia casa, ensanchando su esfera de acción particular ó desarrollar su industria...

CANAS La Casa que más vende en Madrid, úna, q garantiza su dorado ineludible, es la casa de FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

HOTELES Para el verano se alquilan en Valdecierra, estación de Los Molinos. Están amueblados y tienen agua por presión y luz eléctrica.

ANUNCIANTES

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pédiz tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía a la

AGENCIA CORTES CALLE DE VALVERDE, 8.—MADRID.

NOVENO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Luisa Sancho Mata de Guirao FALLECIÓ EL DÍA 8 DE JULIO DE 1907 R. I. P. Todas las misas que se celebren el sábado 8 del corriente en las parroquias del Salvador y San Nicolás, San Andrés, de esta corte; en la parroquia de Alpañés, en Aranjuez; en la iglesia de las Capuchinas, en Murcia, y en las parroquias de Benjún y ermita de San Blas (Murcia), serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1. ALQUILERES. Estos anuncios admitelos Cortés en su nueva oficina Valverde, 8. HOTELEROS. Hotel Eguía, Algorta. Frente al abar de Bilbao. Sobre la playa misma. Vistas inmejorables. Habitación s espaciosas y ventiladas. Servicio esmerado, especial temporada verano. Economía. OPTICA. No mas miras, presbitas o vistas débiles. «Oideu», único producto cura cansancio ojos, evitando necesidad cristales. Uso exterior. Libro gratis, escribiendo Bernardini Compañía. Jacometrezo, 45. Madrid. OFERTAS Y DEMANDAS. Capitalistas.—Mil pesetas, administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes: Señor Ganzo, Huertas, 42, segundo (antes Concepción Jerónima, 25). ESPECIFICOS. Descubrimiento de plantas maravillosas. Superior a todo medicamento. Cura hígado, riñones, críma piedra, etcétera. Miles han curado. Detalles: D. Juan Bernal, Plaza Circo, Málaga. 6 pesetas caja, correo.—Marca registrada.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Nicolás M. Allendesalazar y Muñoz de Salazar CONDE DE MONTEFUERTE CAPITÁN DE CORBETA RETIRADO Y GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE SU MAJESTAD FALLECIÓ EL DÍA 8 DE JULIO DE 1915 Hablando recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, la Sra. Condesa de Montefuerte, sus hijos, hija política, hermano, hermanos políticos y demás familia, ruegan que encomienden su alma a Dios.

VALDELA SIERRA La mejor colonia de verano del Guadarrama. Estación de Los Molinos. Servicio de coches, 50 centimos asiento. HOTEL-RESTAURANT. Director: Mr. Georges Coutris. Precios módicos. HOTELES de ALQUILER amueblados y familia. Agua abundante. Alumbrado eléctrico. Teatro. Gara. Informes: CASA FIDOUX. CRUZ, 12. Tel.: 42. Madrid. KILOMETRICOS. Retocados; tres, 250 ptas.; seis, 350 para una persona. Para dos, 550 y desde tres a cinco personas, 4 ptas. «LA IDEAL», Puerta del Sol, 9, pral. (junto a Arenal). La mejor galería de Madrid. Representantes: Importante casa exportadora de vinos, Ramisados, licores, jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones, y viajantes a la comisión sin sueldo. Informará D. Manuel Abolencia. Correo, 22, Málaga.